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        Уважаемые коллеги,
        21 июля 2012 года нашему земляку, известному писателю, исследователю и популяризатору литературы Сергею Павловичу Бойко  исполнилось бы 80 лет.

        В связи с юбилейной датой  писателя рекомендуем провести в библиотеках края, обслуживающих детей и подростков,  мероприятия  (вечер-портрет,  выставки-персоналии,  литературно-познавательные часы, виртуальные путешествия по страницам книг и др.), посвящённые творчеству Сергея Павловича Бойко. Предлагаемые методико-библиографические материалы  адресованы  в помощь этой работе. 
     Информацию о проведённых мероприятиях просим сообщить в адрес методического отдела (т/ф 75-31-63, e-mail: metodskdb@mail.ru) с целью её размещения на сайт библиотеки. 
С уважением,
зав. методическим отделом СКДБ им. А.Е. Екимцева

Н.П. Яркина
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        «Писателю чрезвычайно важно найти собственный голос. Надо писать о  том, что ты хорошо знаешь и что тебя больше всего трогает». Эти слова Сергея  Павловича Бойко с уверенностью можно отнести к творчеству самого писателя. Он действительно нашёл свой голос. Уникальные в своём роде   книги  С.П. Бойко  написаны в  редком  жанре  научно-художественной литературы.  Главные  их герои  -  авторы любимых детских сказок и их персонажи.  Отдельный пласт литературного исследования Сергея Бойко - углубленное изучение творчества французского сказочника Шарля Перро. Итогом этой многолетней работы стала книга «Шарль Перро», вышедшая в Москве в серии «Жизнь замечательных людей». Она является первой на русском языке художественно-документальной биографией автора «Золушки», «Кота в сапогах», «Красной шапочки», «Синей бороды» и др. волшебных сказок.  В творческом наследии С. Бойко нам остались  и замечательные книги, посвященные различным историческим парадоксам, древним народам,  гениальным   создателям технических чудес. Обладая обширными познаниями, Сергей Павлович  вел диалог с разными временами и их героями. Несмотря на сложность жанра, язык  писателя отличался  внешней  простотой и  умением  понятно и занимательно говорить о  вещах  необычных. Поэтому книги писателя интересны и детям и взрослым.
          Имя  ставропольского мастера занимательного литературоведения  известно не только благодаря его замечательному творчеству.  В память о С.П. Бойко  в 2006 году  учреждена  ежегодная краевая общественная премия его имени, которая присуждается лучшему детскому библиотекарю года (учредитель премии – Ставропольское краевое  отделение Российского Детского Фонда, организатор – Ставропольская краевая детская библиотека им. А.Е. Екимцева). 

                                     Штрихи к портрету С. П. Бойко

Родился Сергей Бойко 21 июля 1932 года в Казахстане, городе Семипалатинске в большой семье потомственных интеллигентов. Дед по материнской линии – Иона Дмитриевич Туренский, историк, автор многих монографий истории церкви. Отец – Павел Константинович Бойко, сын дворянина. Мама – Вера Ионовна, тоже из интеллигентной семьи. Тётя – Туренская Валентина Ионовна, известная ставропольская писательница.
 В 1934 году семья переехала в город Ставрополь, поселилась на улице Красной (ныне К. Маркса), где и прожил Сергей Павлович всю свою жизнь.
 Началось это очень давно, ещё в школьные годы. Вечерами, у керосиновой лампы, я клал перед собой школьную тетрадку, обмакивал перов чернильницу и …уходил в иные миры. Перо бежало по бумаге, и строчка за строчкой, рождался мой приключенческий «роман». Сами названия моих детских «опусов» говорят об их  содержании: «В стране краснокожих», «Пират Джафар», «Двенадцать разбойников в королевском лесу». А ночью, ложась в постель, я придумывал новые сюжеты. И не знал я, десятилетний мальчишка, что эта игра через многие годы станет делом всей моей жизни. Мне страшно интересно было – ещё за школьной партой узнать, как человек придумал бумагу и научился писать, как он построил первый корабль и отправился в дальние страны, как человек изобрёл воздушный шар и взлетел в небо. Я хотел узнать побольше о пирамидах Египта. О висячих садах Семирамиды, о тайне греческого огня, и вообще обо всём чудесном, таинственном и загадочном. И этот интерес не угасал с годами, а разгорался сильнее» (Из автобиографии Сергея Бойко). 

 После окончания школы необыкновенная любознательность привела Сергея Павловича на исторический факультет Ростовского университета. Участвуя в студенческих археологических экспедициях, работая с материалами  архивов, библиотек, музеев, знакомясь с древнейшими цивилизациями, будущий писатель открывал для себя новые тайны и загадки истории. Они и явились основой его дальнейших книг. 

После окончания университета работал в Ставропольском краевом архиве. До глубокого вечера Сергей Павлович задерживался на работе, потому что зачитывался страницами уникальных, с исторической точки зрения, архивных дел крепостных крестьян Дубининых, которые первыми в мире произвели крекинг (расщепление) молекулы нефти. Это так заинтересовало Сергея Павловича, что он стал писать о них роман (работал над ним почти 6 лет). В 1960 году С. П. Бойко дал почитать этот роман, который назвал «Чудаки», своему другу, начинающему поэту А. Е. Екимцеву. Ознакомившись с произведением, Александр Ефимович сказал: «В твоём романе есть четыре вставки научно-познавательного характера: об истории нефти, истории керосиновой лампы, истории огня и об изобретателях-крепостных. Это – твой путь. Пиши для детей научно-популярные книги. Ты это умеешь. А о романах забудь». Так, по словам писателя, Александр Екимцев определил «мой голос». 
В 1966 году в жизни Сергея Бойко произошло ещё одно знаковое событие, повлиявшее на его писательскую судьбу. Он стал работать в Ставропольском сельхозинституте сначала преподавателем на кафедре истории, а затем заведующим кабинетом кафедры истории. В фонде кабинета имелось много научно-популярных журналов: «Наука и жизнь», «Вокруг света», «Химия и жизнь», «Техника молодёжи»,  материалы из которых легли в основу будущей огромной картотеки журнальных и газетных статей, созданной писателем (она составляет более двух тысяч карточек). 
         Благодаря интересной информации из журналов, газет, научно-популярных книг, собственной любознательности и литературного дара, Сергей Павлович Бойко начинает издавать книги: «Загадки древних страниц» (1974г.) – об истории письменности, «Первобытные архимеды» (1977г.) – рассказы об истории вещей, «Что за прелесть эти сказки»(1982г.) – о русских народных сказках, «У истоков великих открытий» (1984г.) – о культуре первобытного общества.

  
В ноябре 1983 года С. П. Бойко был принят в члены Союза писателей СССР.

1984 год явился одним из переломных в творческом пути Сергея Павловича.  По приглашению Ставропольской писательской организации он стал ответственным секретарём альманаха «Ставрополье» и проработал в этой должности до 1992 года, когда альманах прекратил своё существование. 

В 1988 году вышло очередное произведение писателя-популяризатора – «Корона императора Тиберия» (о технических идеях, обогнавших время), которую, по словам автора, «выпестовал, слепил и сделал «картинкой» прекрасный редактор Е. В. Панаско».

В 1991 году издана книга С.П. Бойко «Кунсткамера: музей исторических сюжетов». Её презентация прошла в краевой детской библиотеке. Книга получила широкий отклик среди читателей-детей, педагогов, библиотекарей.

В том же году писатель взялся за новую для себя тему – «Волшебная страна Шарля Перро». В 1992 году книга под таким названием вышла в свет. Работая над этим изданием, Сергей Павлович использовал материалы литературных архивов Парижского университета и пединститута                    г. Черновцы (Украина), благодаря чему оно имеет большую ценность с точки зрения литературоведения. Данная книга адресована большому кругу читателей: детям и их родителям, студентам и преподавателям литературы. 

 
В дальнейшей своей литературной деятельности С. П. Бойко буквально «заболел» сказками. Теперь они стали основной темой его творчества. В 1996 году вышел в свет 1-й том из серии «Тайны сказки» - «Чудесные зонтики Оле Лукойе», в 1997 году – 2-й том под названием «Великие сказочники мира», который вошёл в десятку победителей общероссийского конкурса на «Самую нежную книгу», организованного редакцией газеты «Книжное обозрение» в 1999 году. В этом же году был издан следующий том из серии «Тайны сказки» - художественное исследование «В волшебной пушкинской стране», посвящённое сказкам А. С. Пушкина. Данное художественно-литературное исследование выступает как самостоятельное литературное произведение, а также как учебно-методическое пособие при работе по творчеству А.С. Пушкина. 
         В газете «Ставропольская правда» на протяжении нескольких лет Сергей Павлович вёл персональные рубрики  «Приключения сказок», «Великие сказочники мира, где  регулярно печатались  литературные очерки писателя, из которых мы узнавали столько  интересного о жизни и творчестве Г.Х.Андерсена, Р.Киплинга, братьев Гримм, К.Чуковского, С.Аксакова, Д. Родари и др.

Последним произведением, вышедшим из-под пера замечательного ставропольского писателя-литературоведа, была сказочная повесть «Волшебная страна Пьера и Шарля Перро», изданная в Москве в 2004 году издательством «Терра-Книжный клуб» в серии «Мир вокруг нас».

  
Скончался Сергей Павлович Бойко 2 января 2005 года.

Уже после смерти писателя (в 2005 году) были изданы две его книги: «Шарль Перро» (издательство «Молодая гвардия», серия «ЖЗЛ») и «В некотором царстве, в некотором государстве» (Ставропольское книжное издательство, серия «Тайны сказок»). Последняя книга рекомендована министерством образования Ставропольского края  для обязательного круга чтения учащимся 4-6 классов. Ждут своего издателя неопубликованные пока, но вполне готовые к печати две новые книги С.П.Бойко – «Энциклопедия русской народной сказки» и «Синяя свечка», рукописи которых Сергей Павлович передал в редакцию незадолго до своего ухода. 
 Биографии сказочных героев Сергей Павлович писал так, словно лично был знаком с Бабой Ягой, Красной Шапочкой, Синей Бородой, Золушкой, Котом в сапогах…  Это и не биографии вовсе, а увлекательные познавательные путешествия в многовековой сказочный мир разных народов Земли.    В одной из сказок Баба Яга давала Василисе Прекрасной клубочек ниток, благодаря которому нельзя заблудиться. Так и С. П. Бойко своими книгами вёл и будет вести своих читателей сказочными путями к знаниям.
                                            СЦЕНАРИЙ
ПРЕЗЕНТАЦИИ    КНИГИ   С. П. БОЙКО
«Чудесные зонтики Оле Лукойе»
Голос за кадром…     

Однажды поздним октябрьским вечером, когда все мальчики и девочки в Ставрополе уже спали, в самой большой детской библиотеке горел теплый, уютный огонек. Это не спали книжные герои...
Эти библиотечные полуночники очень любили собираться в опустевшем читальном зале и, устроившись поудобнее, рассказывать друг другу сказки. Знаете, как здорово слушать сказки по ночам... Ночью здесь все кажется незнакомым: по стенам движутся какие-то тени, за дверью слышаться странные звуки... Над головой, словно кто-то ходит, в углу слышатся чьи-то вздохи... Но в этот вечер полуночникам было не до сказок. То есть им было до сказок, но только они спорили, кричали, махали руками, и чуть было не поссорились.

Полуночников было трое: Незнайка, Иван-царевич, Шапокляк. Домовенок Гоша, как только начались споры и крики, надулся и ушел к себе за батарею - он терпеть этого не мог. О чем же был спор?

Шапокляк:                


Незнайка, ты слыхал?! Писателей не было, а?! Да когда это было, чтоб писателей не было! Писатели были всегда!
Иван-Царевич:       

Это сказки были всегда, а писатели только недавно вообще появились. Лет двести - триста назад. Ну, самое большее - четыреста...

Незнайка:            



Во заливает! А если писателей не было, ты-то сам откуда взялся? Кто про тебя в книжке написал?

Голос за кадром:  




А Иванушке и сказать нечего. Он хоть и умный, и смелый, кучу драконов победил, на царевне женился, а простоват. Не знал Иванушка, откуда он взялся. Только руками развел.

Иван-Царевич:



Не знаю…

(Незнайка трясется от смеха, Шапокляк хихикает, рады, что их двое, голоса у них громкие - кого хочешь перекричат. И так они громко кричали, что домовенок Гоша, который уже почивал, свернувшись калачиком за батареей, не выдержал).

Домовенок Гоша:    



А ну-ка потише, весь дом разбудите! Ты, Незнайка, и ты, Шапокляк, молодые да ранние, а старого Ивана и слушать не хотите... Стыдно, старших надо слушать, а не горло драть.

Шапокляк (дерзко): 




Это я молодая да ранняя! Ты что, домовой? Недоспал что ли?
Незнайка 

(бубнит себе под нос):

Всегда одно и то же: слушайся старших!
Скучно...
Домовенок Гоша:      
    
 

А глупости говорить - не скучно? Поди, в библиотеке живете. Разбираться в сказках должны, что к чему. Иван, а ну скажи этим старичкам, сколько тебе лет?

Иван (пожимая плечами):  
Кто же знает, может тыща, может две... Кто считал-то?

Незнайка (охая):       

Не может быть!

Домовенок Гоша:   



То-то! Иванушка у нас герой не то что старый - древний! Еще писать люди не умели, а про Иванушку нашего знали; рассказывали по вечерам, сидя в избе, бабушки и дедушки внукам своим о его приключениях... И все из уст в уста. Книг ведь не было еще. И писателей не было. Но каждое поколение русских мальчишек и девчонок знало и любило нашего Ивана.  А потом лет двести назад писатели стали собирать и записывать эти старинные сказки. Так Иван наш вместе со своей царевной, врагом Змеем Горынычем и приключениями в книжки попал. Понятно?

Шапокляк: 



А ты, домовой, когда в книжки попал?

Иван:        


А о нашем домовом и вовсе разговор особый. Он, можно сказать, самый древний герой.

Незнайка: 


Неужто?

Иван: 




Думаете, он всю жизнь за батареей жил? Раньше за печкой, а до того был огнем в домашнем очаге, хранителем рода, духом давно умершего предка - пращура, который охранял дом и семью от всех бед…

Шапокляк:         


Ой, прости нас, домовенок… Мы не знали... А ты и сейчас охраняешь?..

Домовенок Гоша:      


Охраняю, а как же? Служба моя такая - библиотеку от разорения беречь, за порядком смотреть. Ну и нерадивых всяких уму-разуму учить зазнаек там всяких, которые думают, что до них ничего не было, а всё только с них и началось…

А еще мне все последние библиотечные новости известны!!!
Самую главную хотите узнать? Сногшибательную?
Незнайка,

Ива-Царевич,


Шапокляк 

(нетерпеливо): Хотим! Хотим!

Домовенок Гоша:   

Может быть, всем расскажем?

Ведущий:  



Друзья! Наверное, надо вам помочь? Вы ведь неспроста оказались в нашей библиотеке? Именно сегодня мы представим вам необычную книгу замечательного писателя, который всем вам хочет помочь заглянуть в тайны сказки. Его зовут Сергей Павлович Бойко. 
Иван-царевич: 
А мне до сих пор не ясно, почему Иванушка-дурачок      оказывается  самым умным, и с ним всегда удача?

Шапокляк: 

Это что! А вот отчего у Змея Горыныча столько голов, и почему он огнем дышит?
Ведущий: 

Друзья мои! Обо всем этом  рассказывается в  книге «Чудесные зонтики Оле-Лукойе». А еще о том, как Красное солнышко превратилось в Красную шапочку. И где и в каких городах установлены памятники литературным героям. И многое-многое другое.
Дорогие дети и взрослые, а также гости сказочные, вы никогда
не задумывались, ведь до сих пор нет ни одной книги с биографиями волшебных героев.
Незнайка: 
И правда! Ничего нет!
Ведущий: 

Отдельные факты о них можно найти в научных трудах. Но ведь вы их читать не будете?!!
Шапокляк: 

Еще чего!
Ведущий: 

А ведь за каждым сказочным героем прячется реальная история. Хотите узнать одну из них?  Только в роли писателя  будет
вот этот молодой человек (представляет мальчика).
Звучит музыка Грига «Оле Лукойе»
Писатель (сидя в кресле): 

Конечно, я сразу узнаю его шаги, тихие-тихие. Это маленьких детей он легко может обмануть, а я уже тертый калач. Это Оле-Лукойе, я жду его каждую ночь, но в гости он заходит нечасто.

Голос за кадром: 

Оле-Лукойе услышать нельзя. Свои деревянные туфли он оставляет у порога, а сам в одних чулках осторожно приотворит дверь и неслышно шагнет в комнату. Он обходит спальню и что-то ворчит себе под нос, поправляет неряшливо повешенную одежду, ставит рядом разбросанные по комнате домашние туфли... Он страсть как не любит беспорядка и не станет рассказывать сказки, пока не приведет все в порядок.
Писатель :

На нем все та же треуголка, тот же кафтанчик...и зеленые чулки до колен. И все точно так же как и в моем детстве, только я уже давно взрослый писатель, а сказки Оле-Лукойе все еще не кончаются.

Здравствуй, Оле Лукойе! Как хорошо, что ты пришел, а то никак не могу заснуть.
Оле Лукойе (ворчит):


Сегодня - ужасно плохие дети! Один не слушается родителей и без разрешения убегает за ворота, другой грубит взрослым, а третий мучает животных. 

Ты знаешь, сколько малышей я успел уложить сегодня? О! Не спрашивай! Так много как звездочек в небе. И всем пришлось рассказывать сказки.

Писатель: 

У Оле-Лукойе под мышкой всегда два зонтика: розовый, с картин-
ками, он раскрывает над послушными и добрыми детьми, и им
всю ночь снятся чудесные цветные сказки, а серый, совсем
простой и гладкий, он раскрывает над капризными и непослушными, и эти дети совсем не видят снов. Но хороших детей конечно, больше. И сколько чудесных сказок у них впереди...

Оле Лукойе : 


Одну такую тайну ты узнаешь сегодня. Садись ко мне поближе! Вот так. Удобно тебе? Я раскрываю зонтик.

 (Влетает разгневанная Баба-Яга)

Баба-Яга: 

Ох, русского духа-то сколько...
 (обращаясь в зал) Вы что же думаете: всегда я была нечесана, да немыта, да кривым ртом все время шамкала?
Голос из зала (мальчик):
А что, бабушка, есть тебе, что о своей молодости рассказать?

Баба-Яга: 
Да ты, внучок, не смейся! Тогда всей жизнью женщины командовали, матриархат был. Все люди мне поклонялись!

Музыка (голос за кадром):
Была я когда-то живой для людей и всесильной!

И звали меня не Бабой-Ягой, а великой богиней!

Баба-Яга (вздыхая): 
И лишь потом придумали мне все смертные грехи. Но в тяжелые
на Руси времена всегда славяне вспоминали о добром имени отвергнутой богини.

(                          ( к писателю): Прошу, соколик, всю правду про меня пропиши.

(Сказочные герои вносят сундук, приговаривая: «Ох, тяжелый!» 
Около сундука появляется Кощей, открывает его и рассматривает
содержимое: платья, кофты, бусы, сапожки и другие сказочные богатства).

Кощей: 

Конечно, о ней всю - правду напиши и подробнее, а обо мне и
не вспомнили. А я - вечный, я - Бессмертный, я - богатый, я -
бережливый. И почему меня девицы-красавицы не любят?..

Писатель: 

А это для чего все? (указывает на сундук)

Кощей: 

А для того, чтобы очередная невеста несильно артачилась...
Оле-Лукойе:


Как ты себя расхваливаешь! Тебя даже твои соплеменники за жадность и бездушие ненавидели, а враги за коварство и жестокость. И имя твое известно, и дела твои известны.

(обращается к  писателю): А как Кощея в других землях называли?
Писатель: 

Кощей Бессмертный, избушка на курьих ножках, Баба-Яга есть
только в русских сказках.
Кощей: 

В мифах-то Кощея не было. А знаете, почему? Потому, что воровать было нечего. Кощей приходит, когда появляются богатые и
бедные. Когда кто-то первый сказал: «Это мое!» Люди тогда уже
сеять рожь научились, животных приручать стали, запасы дела-
ли. И ведал всем этим вождь, самый сильный человек. Когда в
руках его богатство оказалось, жаден он стал, самую большую
долю запасов себе присваивал, вот и ожесточилось его сердце.
Подобрал он себе охрану - ее потом княжеской дружиной стали
называть. А старшина, начальник коша, (это поселение та-
кое, стан) кошевой назывался. А от слова «кош» до «Кощея»
рукой подать... И стали мы, «Кощеи», набеги совершать. Вскоре
у меня и сокровища появились (прижимая к груди ларец, Кощей уходит в «книгу»).

Писатель: 

Ну, и сказочный герой!

Оле-Лукойе: 

Да-а-а. Но ведь сказка из веку идет... А мне пора в сказку…
Музыка Э. Грига

Писатель: 

Вот и закрыл свой чудесный зонтик Оле-Лукойе. Некоторые из
его историй я поведал вам. Из остальных историй Оле я сос-
тавил биографии волшебных героев.

(показывает книгу)

И если вам будет интересно их узнать, откройте вот эту книгу,

       (открывает книгу)

                                и вы обязательно узнаете ТАЙНЫ СКАЗКИ.
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