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  Директорам центральных библиотек
                                                                                    муниципальных районов и городских округов,
                                                                                    Руководителям ЦДБ, ДО МЦБ / МЦРБ
Уважаемые коллеги! 

        Информируем вас о тематической направленности и сроках проведения основных краевых библиотечных мероприятий 2013 года,  которые необходимо учесть при  планировании деятельности  детских библиотек на новый календарный период. В числе предстоящих значимых событий:
·   Год охраны окружающей среды в Российской Федерации 
            Тема экологического просвещения детей и подростков всегда была одной из актуальных для детских библиотек. В связи с объявлением Года охраны окружающей среды (Указ Президента Российской Федерации от 10.08.2012 № 1157) работа по данному направлению в 2013 году приобретает ещё более важную значимость. Рекомендуем провести цикл библиотечных мероприятий с учётом основных  экологических праздников: 
· Международный день леса (21 марта) 

· Всемирный день воды. Всемирный день охраны водных ресурсов (22 марта) 
· День защиты Земли (30 марта)

· Международный день птиц (1 апреля)

· Общероссийский день  экологических знаний (15 апреля)

· «Марш парков». Дни заповедников и национальных парков (22-29 апреля)

· Международный день Земли (22 апреля)

· Международный день биологического разнообразия (22 мая)

· Всемирный день охраны окружающей среды (5 июня)

· Международный день бездомных животных (16 августа)

· Всемирный день защиты животных (4 октября)
11-21 января

·   Декада памяти защитников Отечества, приуроченная к 70-летию освобождения

      Ставропольского края от немецко-фашистских захватчиков. 
            В рамках декады могут быть организованы:  встречи с ветеранами Великой Отечественной Войны, слайд-хроники, музыкально-литературные композиции, устные журналы, историко-краеведческие тест-викторины,  презентации (в т.ч. электронные)  книг:  Ставрополье в период немецко-фашистской оккупации (август 1942 - январь 1943гг.): документы и материалы (Ставрополь, 2000), Цыбульский Н.И. Опалённое детство: воспоминания об оккупации (Невинномысск, 2005), Соболева Л. Кавминводы в военные годы (Пятигорск, 2009) и другие мероприятия, раскрывающие страницы  истории края в годы Великой Отечественной войны.
25-31 марта
·   Неделя детской и юношеской книги-2013. 

       Предлагаем очередные «книжные именины» провести под названием «От глиняной таблички до компьютерной странички». (Эстафету торжественного открытия Недели примет районная детская библиотека МКУК «ЦБС Изобильненского муниципального района СК»). 
По традиции в дни весенних каникул проводятся Дни открытых дверей, литературно-конкурсные программы, праздники читательских удовольствий, презентации новинок литературы на бумажных и электронных носителях, выставки книг-юбиляров, бенефисы лучших читателей, уличные книжные театр-экспромты, а также библиотечные рекламные и благотворительные акции.
Июнь-август   
·   Краевые литературные каникулы - 2013  «Книга. Солнце. Дети»  (реализация  на местах информационно-досуговых программ летних чтений). Поскольку главная их цель – широкий охват  библиотечным обслуживанием детского населения в дни летнего отдыха, стоит  активно использовать   как стационарные, так и  внестационарные формы работы  (выходы в парки, во дворы, на детские площадки, в пришкольные лагеря, реабилитационные центры и т.д.).
      В рамках краевых литературных каникул будет продолжена выездная акция «Книжный дилижанс», организованная СКДБ им. А.Е. Екимцева для читателей-детей сельских территорий края (районы выездов будут определены в 1 квартале 2013 года). 

·    Мероприятия региональной школы профессионального развития библиотекарей, работающих с детьми, «Точка опоры»: 
Май

· краевой семинар «Эколого-просветительская деятельность библиотек, обслуживающих детского пользователя: реалии и перспективы (на базе центральной детской библиотеки  МКУК «Железноводская ЦБС»).

Ноябрь 
· краевой проблемный семинар «Современное чтение детей: аспекты решения проблемы» (на базе центральной детской библиотеки  МБУ «ЦГБ г. Невинномысска» - экспериментальной тематической площадки Школы).

Март-декабрь

                - занятия (консультации, практические занятия, обучающие тренинги) выездной методической кафедры «Практикум детского библиотекаря».  Заявки на выезд специалистов СКДБ им. А. Е. Екимцева по интересующим вас темам просим отправить на электронный адрес методического отдела библиотеки (e-mail: metodskdb@mail.ru) или по факсу: 75-31-63 не позднее     15 декабря т.г.
                -  стажировки «Использование информационных технологии в детской библиотеке»,                  тренинг личностного роста библиотекаря «Готовность к переменам» (развитие навыков                   для успешного выполнения профессиональных задач, повышения эффективности                    производственной деятельности (на базе СКДБ им. А.Е. Екимцева по заявкам территорий).

Октябрь
·   Семинар-практикум (в обьёме 30 часов) для ведущих специалистов детских библиотек края по теме  «Особенности библиотечного, библиографического и информационного обслуживания детей и подростков на современном этапе». Мероприятие запланировано в рамках курсов повышения квалификации библиотекарей Ставропольского края  в соответствии с планом  КЦДОК.
 Обращаем ваше внимание на  возможность участия коллективов  библиотек, обслуживающих детей и подростков, в конкурсе на соискание ежегодной краевой общественной премии им.         С.П. Бойко (если есть необходимость, Положение о конкурсе  будет отправлено  в адрес вашей электронной почты). 
Директор библиотеки
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