АЛЕКСАНДРОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(  Важное место в деятельности Александровской центральной детской библиотеки занимала работа по реализации  долгосрочного проекта «Мозаика истины», который преследовал цель нравственного воспитания читателей разного возраста. Среди мероприятий, проведённых в 2010 году по этому направлению, стоит отметить  цикл громких чтений «Дорогою добра» (по произведениям лучших отечественных детских писателей)   для читателей младшего школьного возраста, часы общения для подростков под общим названием «Давайте делать добрые дела». 
         В год 65-летия Победы в Великой Отечественной войне в библиотеке значительно пополнились папки-досье «Капельки памяти моей семьи», где  читатели  рассказывали о своих близких – участниках войны с фашизмом. В рамках краевого марафона памяти «Равнение на Победу» проведено мини-исследование  методом анкетирования по изучению интереса подростков к теме ВОВ. Среди произведений о войне самыми популярными оказались «А зори здесь тихие..», «В списках не значился», «Завтра была война» Б. Васильева, стихи К. Симонова, Ю. Друниной, В. Высоцкого, среди фильмов – «Мы из будущего», «Офицеры»,  среди песен – «Катюша», «День Победы».
* * *
(      В ряде сельских библиотек Александровской ЦБС   велась активная работа по целевым программам, направленным на содействие процессу вхождения детей и подростков в мир книги и чтения. В их числе: БФ №13 с. Садовое («Вместе с книгой мы растём»), БФ №2 с. Александровское («Как хорошо уметь читать»).
         Атмосфера добрых сказок  царила на мероприятиях   сельских библиотек, организованных в рамках Недели детской и юношеской книги-2010 «Сказочная карусель детства». В дни весенних каникул читателей-детей  приглашали отправиться  в  литературные  путешествия  БФ №14 с. Северного   («Колобок идёт  по сказкам»),  БФ № 17  х. Всадник   («Как на «книжкины именины…»), БФ №7 с. Калиновского («По страницам любимых сказок») и другие сельские филиалы.

АНДРОПОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(      Значимым событием в профессиональной жизни детского отдела  Андроповской МЦРБ стал День открытых дверей, приуроченный к его 60-летнему юбилею. Гости библиотеки увидели видеофильм об истории её создания, театрализованное представление «В королевстве книжной мудрости», приняли участие в литературном конкурсе «По сказочной дорожке», библиотечной пиар-акции  «Читай-город».
        В отчётном году  в библиотеке велась целенаправленная  работа  в помощь  формированию у детей и подростков установок на здоровый образ жизни. На базе ДО работал лекторий «Как жить здоровым», прошли День информации  «Сегодня модно быть здоровым», цикл книжных выставок «Хочешь быть здоровым – будь им!», состоялся  «круглый стол»  для библиотечных специалистов «Профилактика курения в подростковой среде».
         Насыщенной   была программа  Детской школы права, открытой  на базе ДО в соответствии с проектом «Я – гражданин страны».  Занятия школы, проходившие в игровой форме, были посвящены темам: «Ребёнок – человек - государство», «Без проблем с законом», «Господин дорожный знак» и др. На мероприятия приглашались юристы, инспекторы ГИБДД и  другие специалисты.

       Анализ цифровых показателей деятельности  библиотеки в 2010 году показал увеличение количества выданной художественной и отраслевой литературы  экологической тематики (всего выдано 2500 экз.).  Этому способствовало  более широкое использование  в работе по данному направлению современных форм группового информирования, таких, как слайд-круиз, электронная презентация и т.п.

* * * 
(      Сотрудники Красноярской  сельской библиотеки-филиала №10 провели акцию «День библиотеки в школе», направленную  на укрепление имиджа библиотеки и привлечение читателей.  Вместо обычных уроков  русского языка, истории, физики, биологии для ребят  были проведены  экскурс в историю славянской письменности и культуры, краеведческое путешествие, слайд-презентация, посвящённая  развитию космоса, и другие  информационно-познавательные мероприятия.
        В рамках районной патриотической недели «Война. Книга. Поколение» в Куршавской сельской библиотеке-филиале №18 состоялась читательская конференция «Я расскажу вам о войне» (по творчеству Б.Васильева, К.Симонова, В.Катаева, А.Лиханова), участниками которой стали учащиеся 9-х классов   местной школы. 

 АПАНАСЕНКОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(    С января 2010 года  детский отдел Апанасенковской МЦБ приступил  к     реализации  двухгодичной программы «Мы живём в России», главной целью которой является воспитание у детей до 14 лет уважительного отношения  к истории Отечества.  Одним из мероприятий, проведённых в  соответствии с планом реализации программы, стал творческий читательский  конкурс «Неизвестному солдату посвящается», включавший три номинации: «Отзыв на произведение о Великой Отечественной войне», «Рисунок-иллюстрация на книгу о войне», «Поздравление-открытка ветерану». 
      С целью создания условий для социально-психологической адаптации детей с ограниченными возможностями жизнедеятельности в тесном сотрудничестве с Апанасенковским центром социальной помощи семье и детям  был разработан и осуществлён проект «Сделаем мир добрее». Библиотека предоставила его участникам свои информационные ресурсы, провела для «особых детей» литературно-творческие конкурсы, часы семейного отдыха, детские праздники, часы здоровья. Для родителей специалисты ДО выпустили памятки и  информационные буклеты.     
* * *
(   Работа, направленная на   расширение  краеведческих знаний читателей-детей, являлась одним из доминирующих направлений в деятельности сельских библиотек-филиалов Апанасенковской ЦБС. Здесь прошли: конкурс юных краеведов  «Как прекрасен и хорош край, в котором ты живёшь» (библиотека-филиал пос. Белые Копани), игра-путешествие «Многоцветный мир природы Ставрополья» (библиотека-филиал с. Рагули), библиотечная экскурсия  «Исторические памятники нашего села» (библиотека-филиал   с. Малая Джалга).
      Творческие работы учеников средней школы с. Киевка, основанные на рассказах  и фотографиях их близких о  военных событиях 1941-1945 годов, составили  содержание  рукописного альманаха «Война в судьбе моей семьи», подготовленного сотрудниками Киевской сельской библиотеки-филиала.

АРЗГИРСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
                                          * * *
        В течение года в рамках  памятных дат России (Дня России, Дня защитника Отечества, Дня Государственного флага России, Дня Победы) в отделе обслуживания детей Арзгирской МЦБ прошла «Вахта памяти». В числе её мероприятий: урок мужества «Возьми себе в пример героя», час воспоминаний  «Вечной памятью живы», урок памяти «Помнить, чтобы жить», час встречи с историей «Отечества родные имена» и др.

БЛАГОДАРНЕНСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
 (    В детской библиотеке-филиале Благодарненской МЦБС начата работа над реализацией двухгодичной программы развивающего чтения «Миллион детских книг» для дошкольников с целью   приобщения  маленьких читателей к лучшим произведениям  литературы для детей раннего возраста.
       «Пусть всегда будет детская книга!» - под таким названием прошла библиотечная рекламная акция, организованная сотрудниками библиотеки в День защиты детей. В городском парке для юных горожан проведены литературные конкурсы, игры и викторины; раздавались рекламные материалы, содержащие  информацию о детской библиотеке.
       В помощь патриотическому воспитанию читателей среднего школьного возраста проведена работа по программе «Я помню! Я горжусь!». Библиотекари широко использовали такие  формы  работы, как уроки мужества, видео-обзоры, выставки-хроники, исторические эрудиционы.  
       В 2010 году деятельность Благодарненской ДБФ  по валеологическому просвещению читателей-детей приобрела системный характер   в рамках библиотечного лектория «Будь здоров».  Формы занятий  дифференцировались в зависимости от возраста ребят: для читателей младшего и среднего возраста  – занимательные уроки и познавательные игры, для  старшеклассников – тестирование, тренинги. 
      На время летних каникул в этой библиотеке открылась  Академия книжных наук  с тремя «факультетами»: «Остров фантазий и чудес», «Живая планета» и «Страна «Журналия».
* * *
(  С целью расширения круга пользователей детской возрастной категории на базе публичных библиотек  Благодарненского района были проведены Месячник «Добрый мир любимых книг» (Большевистская сельская библиотека-филиал), «Всей семьёй - в библиотеку» (Александрийская сельская библиотека-филиал); День открытых дверей «Вместе с книгой мы растём», акция «Почитаем вслух друг другу» (Сотниковская  библиотека-филиал).
         В год 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. сельские библиотеки-филиалы  района уделяли  особое внимание работе по воспитанию у читателей-детей гордости и уважения к  своей  Родине. Эта тема нашла отражение в проведении  мероприятий героико-патриотической направленности, среди которых  можно отметить вечер-встречу «Зачем ты, война, у мальчишек детство украла?» (Красноключевская сельская библиотека-филиал),  конкурс детских творческих работ «Твоё слово о войне» (Алексеевская сельская библиотека-филиал),   акция «Эхо войны в моей семье» (Бурлацкая сельская библиотека-филиал). 

БУДЁННОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАОН
(      Работу по долгосрочной программе «Край родной – земля Ставропольская»  проводила   Прасковейская детская библиотека, тесно сотрудничая с сельским краеведческим музеем. Совместно  проведены беседы-экскурсии, встречи с известными людьми села и другие массовые мероприятия.
          Важным аспектом деятельности этой библиотеки в 2010 году  являлась работа в помощь изучению комплексного учебного курса «Основы  религиозных культур и светской этики».  Интересно и содержательно прошёл  День православной книги «Мудрости свет», цикл слайд-бесед «Детям о православной вере» при активном участии  сотрудников Духовно-просветительского центра «Елеон».
        С целью проведения системной работы по приобщению детей к чтению с самого раннего возраста  детская библиотека  продолжила сотрудничество с дошкольным образовательным учреждением «Светлячок». Для воспитанников старшей группы детского сада два раза в месяц   проводились циклы познавательно - игровых занятий «Сказки дедушки Корнея», «Попробуй отгадай», «Читаем книгу вместе».  
       «Подари книгу другу» - такое название  носила  библиотечная благотворительная акция, организованная  Прасковейской ДБ в дни весенних каникул.  Её участниками стали учащиеся начальных классов школ села и их родители. Собранные книги были переданы малообеспеченным семьям.

ГЕОРГИЕВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(  Большой общественный резонанс в районе получило  праздничное мероприятие, приуроченное к Международному дню защиты детей,  организатором которого выступила  Георгиевская РДБ при финансовой поддержке администрации Незлобненского сельского совета. Каждый ребёнок, пришедший на главную площадь села, где проходила большая литературно-музыкально-конкурсная программа, смог не только поучаствовать в ней, но и получить  сладкий приз.
        Библиотекари районной детской библиотеки  приняли активное участие в районной экологической акции «России чистый уголок». Акция проходила по трём направлениям: уборка и  благоустройство  территории, прилегающей к библиотеке; проведение просветительских мероприятий по экологии для детей и подростков; выпуск  и распространение с помощью волонтёров  информационно-библиографической  продукции в защиту природы.
           Во Всемирный  день ребёнка (20 ноября) читатели младшего школьного возраста  были приглашены в РДБ на театрализованное представление «О твоих правах – в рассказах, рисунках и стихах» (по книге Э. Мошковской «Маленький великан»). В проведении мероприятия приняли активное участие юные артисты библиотечного театра книги «Золотой ключик». 
       В 2010 году в Георгиевской районной детской библиотеке проведено также  анкетирование «Рейтинг популярности периодических изданий среди детей и подростков», в котором  участвовало  63 респондента. По итогам  опроса у читателей младшего школьного возраста лидирует  журнал «Мурзилка», у старшего – «За рулём», «Спорт», «Маруся», «Барби», «Ранетки». Анализ анкет показал, что  дети и подростки читают периодику в большей степени  для развития своих увлечений. 
(       Участвуя в  районной акции  «Георгиевский район - время читать!»,  работники Александрийской сельской детской библиотеки-филиала №11  подготовили и провели для своих юных читателей   мероприятия рекламного характера. В их числе: «День открытых дверей для родителей и детей», обзор-игра «Читать – это престижно», библиотечная экскурсия «Книжкин дом вам дарит встречу». 
* * *
 (    На привлечение внимания юных читателей к творчеству классиков русской литературы  был нацелен районный месячник «Чеховские чтения», посвящённый 150-летию со дня рождения писателя. Для читателей-детей  были организованы громкие чтения рассказов А.Чехова (Нижнезольская сельская библиотека-филиал №20), выставка-диалог «Чехов – мастер смеха» (Шаумянская сельская библиотека-филиал №18), электронная презентация «В мире чеховской прозы» (Подгорненская сельская библиотека-филиал №13), литературно-театрализованный праздник «Нетленность гения» (Незлобненская сельская библиотека) и другие мероприятия. 
         Георгиевская сельская библиотека-филиал № 16  выступила инициатором проведения  большой конкурсной программы «В кругу семьи: читаем, рисуем, сочиняем», приуроченной ко Всероссийскому Дню семьи (8 июля).     

         В 2010 году  Обильненской сельской библиотеке-филиалу №14 Георгиевской ЦРБС  присвоено  имя  известного ставропольского писателя - природоведа Михаила Васильевича Усова.  К этому событию был подготовлен цикл мероприятий, посвящённых жизни и творчеству писателя-земляка, участниками которых стали юные жители села.

ГРАЧЁВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(     Масштабным событием  в деятельности детского отдела Грачёвской МРБ в истекшем году стала подготовка и проведение акции «Навстречу Победе!», посвященной 65-ой годовщине окончания Великой Отечественной войны.  Акция включала несколько этапов: «Великая Победа на страницах книг» (цикл массовых мероприятий), «Я помню, я горжусь!» (читательские литературно-творческие конкурсы), «Поздравь ветерана!» (оформление альбома). Итогом акции стал выпуск именных открыток «Спасибо за Победу!», включавших стихи, рисунки и слова благодарности детей и подростков ветеранам войны, а также сборника  детских творческих работ «Пусть память горит вечным огнём». Открытки и сборник были изданы при финансовой поддержке администрации с. Грачёвки и регионального отделения  партии «Единая Россия». Всего  к мероприятиям,  проведенным в рамках акции «Навстречу Победе!», было привлечено 358 детей и подростков.  
      В отчётном периоде библиотекой  реализован первый этап   совместного проекта с МДОУ №5 “Россия—Родина моя”, направленного на воспитание  патриотических чувств у дошкольников. Были проведены 10 комплексных занятий (по 2 в месяц), на которых в игровой увлекательной  форме малыши знакомились с первоначальными знаниями об истории, природе и культурных традициях России.  

      1 июня успешно прошла  книжно – рекламная акция «Парад книг - 2010», организованная специалистами ДО в рамках празднования Международного дня защиты детей. Цель этой акции – привлечение внимания детей к книге, а взрослых - к проблемам детского чтения.  На главной площади с. Грачёвки были развёрнуты выставки-просмотры новой  литературы для детей, все участники акции получили приглашение на открытие  ежегодного районного летнего фестиваля детского чтения.
        В практике библиотеки  сложилась добрая традиция  проводить ежегодные конкурсы юных чтецов среди читателей младшего и среднего школьного возраста. В 2010 году творческое состязание было посвящено произведениям  поэтов военной  поры.

(   В 2010 году сотрудниками Кугультинской детской библиотеки начата реализация двухгодичной программы  «Славными именами полнится Земля русская» с целью популяризации литературы по отечественной истории среди  младших подростков. 
       Ярким событием для читателей библиотеки младшего школьного возраста стал литературный карнавал «За Коньком- Горбунком в сказку русскую пойдём», посвящённый 195-летию со дня рождения известного поэта и писателя П. Ершова. 
       Совместно со  специалистами  Кугультинского социально-реабилитационного центра проведен цикл мероприятий для детей с ограниченными возможностями: громкие чтения, литературные посиделки, видеоутренники. 
(      Спицевской детской библиотекой осуществлена большая работа по  программе «Читаем всей семьей шаг за шагом». В числе её мероприятий: выставка-рекомендация «Мудрость родительской любви», обзор-беседа «Старые сказки о главном», семейный праздник «Супермама» и др.
             Интересно прошла в библиотеке встреча с местными поэтами, членами литературного объединения «Лира»  Владимиром  Будаевым, Николаем  Анашкиным, Лидией Ефименко, приуроченная к 40-летию района. Состоялся заинтересованный диалог гостей с аудиторией подростков. Ребята не только активно задавали вопросы, но и держали ответное слово, читая стихи и исполняя песни.

ИЗОБИЛЬНЕНСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(   В Изобильненской районной детской библиотеке  в течение года  проходила акция «Я выбираю чтение», в ходе которой были  выявлены  «Лидер чтения года», «Суперчитатель лета-2010», «Лучший читающий класс». 
        Работа библиотеки в помощь  патриотическому воспитанию  читателей–детей в 2010 году приобрела новые интересные формы: акция «Живой голос ветерана», марафон военной книги «Прочитанная книга о войне – мой подарок ветерану»», творческий конкурс «Спасибо деду за Победу». Было проведено также социологическое библиотечное исследование «Патриотизм: современные понятия».
         Сотрудниками библиотеки  подготовлены и проведены комплексные занятия для подростков «Уроки нравственности с Альбертом Лихановым», включающие просмотр и обсуждение видеофильмов по книгам  известного писателя.  На воспитание у читателей среднего школьного возраста  нравственных ориентиров была направлена и работа вновь созданного клуба «Свеча». 
          Широкое использование мультимедийных ресурсов позволило РДБ  разнообразить работу по эстетическому воспитанию  юных пользователей в рамках факультатива «Мастера и шедевры минувшего».
         115-летний юбилей  родного города  библиотека отметила циклом мероприятий «Изобильный, с любовью воспетый» (литературные встречи с местными поэтами, краеведческие  медиапутешествия, часы краеведения, тематические книжные выставки).   
· Целенаправленную работу по организации культурного семейного досуга  осуществляли  в минувшем году специалисты Солнечнодольской детской библиотеки-филиала в рамках программы «Семья и книга: стратегия на будущее». Вечер-встреча «Дом, в котором я живу», семейные посиделки «Листаем семейный альбом», час семейного общения «Сказки из бабушкиного сундука» - эти и другие мероприятия способствовали привлечению детей и их родителей в библиотеку. 

Содержание мероприятий  библиотечной программы «Воспитание грамотного читателя»  было направлено на повышение  уровня библиотечно-информационной грамотности  детей и подростков.
* * *
· Большие Носовские чтения в рамках Недели детской и юношеской книги-2010 прошли на базе Передовой сельской библиотеки. 
· Сотрудники Новоизобильненской библиотеки провели большой цикл мероприятий «Города-герои» для читателей-детей,  в  подготовке и проведении  которых принимали  непосредственное участие  школьники посёлка.  Они готовили презентации, писали сочинения, рисовали. Все творческие работы  юных читателей экспонировались в библиотеке, школе и на площади посёлка.
· Московская  сельская библиотека–филиал №9 в 2010 году  активизировала работу в помощь изучению учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»: cоставлена тематическая картотека «Основы православной культуры» для  преподавателей школ, оформлен тематический стеллаж «Родники духовной жизни», проведены громкие чтения по книге Иванова В.Ф. «Введение в храм слова».
· В Староизобильненской сельской библиотеке успешно проведён  экологический месячник «Знай, люби и охраняй природу», в рамках которого  читателей-детей пригласили стать участниками конкурса на лучший плакат, рисунок, доклад на тему «Мир вокруг нас» и  других мероприятий по экологии.
                                 

ИПАТОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(  На протяжении нескольких лет детское отделение Ипатовской МЦБ ведёт активную работу по социальной адаптации детей с ограниченными возможностями жизнедеятельности. В 2010 году сотрудники библиотеки совместно с реабилитационным центром «Причал» провели для «особой»  категории читателей цикл тренингов «Общение на равных», урок-диспут «Я не один в этом мире», беседу-диалог    «Я и мой мир» и другие мероприятия.
          Для подростков  на базе ДО в отчётном году  открылся клуб «Лабиринт».  При разработке тематики заседаний клуба учитывались интересы и пожелания самих ребят, которых интересовали вопросы взаимоотношения со сверстниками, здорового образа жизни, ответственности несовершеннолетних перед законом и др.

КИРОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН,
МО г. НОВОПАВЛОВСК

(    Неделя детской и юношеской книги,    главный книжный праздник для читателей-детей,  в г. Новопавловске прошёл под знаком  65-летия Великой Победы.  Здесь  детским отделом Новопавловской ЦГБ организованы и проведены читательская конференция «Мы будем вспоминать», выставка-память           «Подвигу  доблести – слава и честь», литературно-музыкальная композиция «Юнги Великой Отечественной», слайд-экскурсия «По местам боевых сражений».  
       В  ДО  выделена краеведческая зона «Ставрополье: от станицы до столицы», в которой размещены книжные издания, тематические папки и картотеки по истории и современной жизни г. Новопавловска.
       В дни  летних каникул  в городском доме культуры    им. С. М. Романько состоялся фестиваль «Мир – это Ты и Я!», одним из организаторов которого выступил детский отдел Новопавловской ЦГБ. Мероприятие было направлено на гармонизацию межэтнических отношений среди детей и подростков.
       На базе этой библиотеки при поддержке   администрации и общественности Новопавловска открылся литературно—художественно-музыкальный салон «Вдохновение» - прекрасная  площадка для эстетического воспитания подрастающего поколения. 
       Многоплановая деятельность проходила в  рамках Года учителя. В детском отделе состоялись  «Нескучные уроки» (цикл мероприятий по истории школы), выставка-интервью «Люди немеркнувшей профессии», круглый стол «Что читает педагог».
       Реализация проекта «Да здравствует мода на спорт и здоровые увлечения!» позволила сотрудникам  ДО  эффективнее вести работу по пропаганде здорового образа жизни среди читателей-детей.  В списке  проведённых мероприятий наиболее интересными были: дискуссия для старшеклассников о пагубном влиянии психотропных веществ «Поговорим. Подумаем. Посмотрим», конференция   «У опасной черты», круглый стол «Улица. Семья. Подросток», День информации «Я и мой мир», выставка-просмотр «О, спорт, ты – мир!».
* * *

(   В преддверии  Всемирного дня поэзии сотрудники Горнозаводской сельской библиотеки Кировского района провели конкурс поэтического чтения «Моё любимое стихотворение» (поэзия Серебряного века), в котором приняли участие читатели старшего школьного возраста, а также учащиеся спецшколы. Ребята читали стихи А.Белого, М.Цветаевой, В.Брюсова. Н.Клюева, А.Ахматовой, О.Мандельштама, К.Бальмонта.
(     Проведение  цикла конкурсно-игровых мероприятий для школьников  «Отечество моё родное» в  Марьинской сельской библиотеке преследовало цель  развития интереса юных читателей села к чтению литературы исторической тематики и способствовало увеличению её книговыдачи.

КОЧУБЕЕВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(      В рамках краевой акции «День читателя» детским отделом  Кочубеевской МБ им. А. В. Рубеля была проведена конкурсная программа «Лучший читатель-2010». Победительница конкурса, ученица 7 класса Коношкина Анастасия,  прочитала в библиотеке  за пять лет 1050 книг. 
      «Семья – это то, что мы делим на всех» - так назывался литературный марафон, посвящённый Международному дню семьи (16 мая), в ходе которого пять семейных команд, активные читатели  библиотеки,  состязались в различных литературно-музыкальных конкурсах. 
       В истекшем году закончена реализация двухгодичной программы «Как найти себя», разработанной с целью активизации нравственного воспитания читателей  старшего школьного возраста. 

      В дни летних каникул  сотрудниками отдела был организован  творческий конкурс  «Рисуем сказки народов Кавказа», участниками которого  стали  ребята, отдыхавшие в пришкольных лагерях.  
* * *
 (    «Давайте читать вместе!» - под таким девизом прошла Неделя детской и юношеской книги в  Ивановской сельской библиотеке, на торжественное открытие которой собрались и юные читатели, и взрослые.  Дети и их родители активно участвовали в литературных викторинах и творческих конкурсах.  Своеобразным итогом мероприятия  стало оформление книжной выставки с разделами «Родители советуют прочитать» и «Дети советуют прочитать».
(     На высоком эмоциональном накале прошла дискуссия «Добротой измерь свой путь» (по книге Е. Мурашовой «Класс коррекции»), проведённая сотрудниками Казьминской сельской библиотеки с юными читателями к Международному дню толерантности (16 ноября). 

КРАСНОГВАРДЕЙСКИЙ  МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(   Важным итогом профессиональной    деятельности      районной детской библиотеки – центрального детского филиала Красногвардейской МЦРБ в  отчётном периоде стало успешное завершение трёхлетней целевой программы «Библиотека. Дети. Чтение». Наиболее эффективными мероприятиями, проведёнными  в  рамках программы были: конкурс «Суперчитатель-2010», литературная игра с элементами театрализации «Под шапкой невидимкой» (к 90-летию со дня рождения Н.И.Сладкова), путешествие в сказку «В русской избушке на лесной опушке», литературно-музыкальный вечер «Белых яблонь дым» (к 115-летию со дня рождения С.Есенина).

В истекшем году в библиотеке  новый аспект получила работа по духовно-нравственному воспитанию читателей-детей.  При сотрудничестве со Свято-Троицким храмом были организованы  разнообразные мероприятия: праздник ко Дню Славянской письменности и культуры, День православной книги, праздник Масленицы, уроки доброты  и др. 
          В рамках     краевой  акции  «Сохраним  природу  Cтавро-
полья» в апреле в районной детской библиотеке прошли 5 массовых мероприятий различного читательского назначения. Среди них: электронная презентация «Познай свой край», книжная выставка-панорама «Земля – наш общий дом» (для читателей среднего школьного возраста), экологическая сказка «Чистая Земля» (для дошкольников), игра-викторина «Ключ к загадкам родной природы» (для читателей младшего школьного возраста). 
         200 ребят  от 7 до 14 лет посетили в 2010 году библиотечную Школу вежливых наук «Зеркало», действовавшую на базе   РДБ.   
        За организацию и проведение районного детского литературного творческого конкурса «Сказки Датского королевства»  Красногвардейская районная детская библиотека-филиал  награждена Почётной грамотой отдела культуры администрации  муниципального района.
* * *

(     В течение отчётного периода многие  сельские библиотеки Красногвардейского муниципального района плодотворно работали по тематическим программам для детей. В их числе: Новомихайловская сельская библиотека («Моя Родина – Россия»), Медвеженская сельская библиотека («Экология. Книга. Дети»), Дмитриевская сельская библиотека («Наследие»), Привольненская сельская библиотека («Мир твоих увлечений»).

КУРСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(     Детский отдел Курской МЦБ принял самое активное участие в районном празднике, посвящённом 75-летию со дня образования Курского района.  На главной площади  станицы была развёрнута книжная выставка «Здесь Родина моя, и я отсюда родом», а с юными жителями станицы проведена викторина «Знаешь ли ты свой район?».
        При поддержке отдела социального развития администрации  Курского муниципального района и районного совета ветеранов войны и труда библиотека явилась организатором  районного конкурса  творческих работ детей и подростков «Мы рисуем мир!», посвящённого юбилейной дате победы в Великой Отечественной войне. Конкурс проводился с целью поддержки творческих способностей детей и подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, а также укрепления связи поколений. В нём приняли участие воспитанники государственных учреждений социального обслуживания от 6 до  15 лет.
         В рамках акции «Живи, книга!», приуроченной к Международному дню детской книги, юные читатели детского отдела МЦБ отремонтировали 64  детских книжек.
* * *

(      В 2010 году работа с семьёй   была  важной составляющей  в деятельности  сельских библиотек-филиалов ст. Курской,          п. Пролетарский, с. Русское, с. Дыдымкин, с. Рощино,                   с. Эдиссия.  В своей деятельности библиотекари использовали разнообразные формы массовой работы, такие, как семейные посиделки,  бенефис семьи, час общения, литературно-игровые программы и др.

ЛЕВОКУМСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(    Одним из  успешно реализуемых направлений работы детской библиотеки-филиала Левокумской МЦБ  является деятельность по долгосрочной программе «Я расту с «Растишкой», а умнею с книжкой», цель которой – оказание методической и практической помощи родителям, воспитателям и другим руководителям детского чтения в воспитании читающего ребёнка.  В рамках этой программы в минувшем году  в детской библиотеке  выделена  специально оформленная   зона – уголок дошкольника, включающий книжный фонд, периодические издания для малышей («АБВГД», «Мурзилка», «Весёлые картинки», «Миша», «Солнечный зайчик») и родителей («Семья», «Растём вместе», «Семейное чтение»), тематическую картотеку для мам и пап, а также рекомендательную библиографическую продукцию по теме «Как  вырастить  книгочея».
        С целью повышения престижа  чтения среди детей при библиотеке в 2010 году организован клуб «Остров Книгочеев», объединивший юных книголюбов младшего и среднего  школьного возраста.  Содержательной основой   его программы    стала книга  Н. В. Крук «Библиотечные уроки по чтению».   Все шесть проведённых заседаний клуба прошли в игровой занимательной форме.
       Большой отклик у подростков вызвало библиотечное ток-шоу  «Знать, чтобы уберечь себя».  В ходе мероприятия  старшеклассники открыто вели разговор о проблеме наркозависимости и задавали волнующие их вопросы  врачу-наркологу. В завершении встречи  ребята получили  буклеты, рекламирующие здоровый образ жизни.
         В дни летних каникул сотрудники детской библиотеки уделяли большое внимание работе с «неорганизованными» читателями-детьми. Для них был открыт детский кукольный театр «Улыбка», проведён  конкурс «Один дома», организована книжная выставка-развал «Твои любимые увлечения», работал пресс-центр «По секрету всему свету».
* * *

(       Анкетирование  «Прочтённые книги о  войне»,   проведённое  сотрудниками Бургун-Маджарской сельской библиотеки среди подростков, помогло определить рейтинг  книг, посвящённых  Великой Отечественной войне. Юное поколение выбрало произведения Б. Васильева «А зори здесь тихие»,  В. Астафьева «Звездопад», Б. Полевого «Повесть о настоящем человеке».
(      Мини-акцию  «Выходи читать во двор» во время летних каникул провели сотрудники Теркумовской сельской библиотеки.  Участниками акции стали дети, проживающие в ближайших от библиотеки домах.
                       
МИНЕРАЛОВОДСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН,
МО г. МИНЕРАЛЬНЫЕ ВОДЫ

(    Проведение в сентябре отделом обслуживания детей центральной городской библиотеки ЦБС  г. Минеральные Воды традиционной ежегодной «Недели читателя» содействовало  расширению круга её пользователей.  Мероприятия Недели, направленные на повышение интереса детей к  чтению, посетило более  180 человек. 
          Громкие чтения по книге Ю.Калинина «Куда не долетели снаряды», конкурс инсценировок художественных произведений о Великой Отечественной войне, читательская конференция «Тёркин – кто же он такой?», книжная выставка-просмотр «А в книжной памяти мгновения войны» - эти и другие  мероприятия  составили  большую программу Минераловодской Недели детской и юношеской книги-2010.
         В рамках районной акции   «Дни библиотеки в школе» сотрудниками ООД были организованы выездные мероприятия для учащихся образовательных учреждений города и района, в том числе: Дни информации, тематические обзоры  литературы в помощь образовательному процессу, познавательно-развлекательные программы.
* * *
(     Работа сельских библиотек-филиалов  Минераловодской ЦБС   с дошкольниками  приобрела в 2010 году  новые интересные формы.  Заключение договоров о сотрудничестве с дошкольными образовательными учреждениями позволило  библиотекам организовать на базах детских садов  «Школы дошколят», где проводились занятия, как с детьми, так и с родителями.  
(      Заметным событием в деятельности сельской библиотеки-филиала №15  х. Утренняя Долина  стал конкурс плакатов «Самое дорогое – жизнь и здоровье», приуроченный  ко Всемирному дню борьбы с курением (31 мая). Выставка, составленная из   индивидуальных и коллективных детских творческих работ, получила положительный  отклик  у жителей  хутора. 

НЕФТЕКУМСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН,
МО г. НЕФТЕКУМСК
(       Самым  масштабным  событием в работе детского отдела Нефтекумской МЦРБ в 2010 году стала организация и проведение районного фестиваля детского и юношеского творчества «Салют, Победа!» при участии  детских музыкальной и  художественной школ  г. Нефтекумска.  Его участниками стали юные чтецы, вокалисты и художники. Главная цель фестиваля – выявление и поддержка творчески одарённых детей.
          «Хочу всё знать!» - под таким названием прошёл в библиотеке литературный марафон  для читателей младшего и среднего школьного возраста, организованный к  Международному дню грамотности  (8 сентября).  
          По сложившейся традиции в канун Нового года сотрудники детского отдела  организовали  районный праздник литературных героев  «Ах, карнавал, удивительный мир!», на котором юные читатели  перевоплотились в своих любимых книжных персонажей (костюмы они шили сами).  Мероприятие прошло при финансовой поддержке предпринимателей      г. Нефтекумска.  
         В отчётном году проведён также цикл мероприятий под общим названием «Детство в зоне риска» для  подростков из неблагополучных семей, включавший  акцию «Протест против курения», ситуативную игру «Суд над наркоманией», беседу «Что значит быть взрослым» и другие мероприятия.  
         В рамках районной акции «Дети войны» сотрудники библиотеки провели социологическое мини-исследование «Книга как память о войне». В нём приняли участие  пользователи среднего и старшего школьного возраста (всего 30 человек).  Анкетирование помогло определить место  «военной» книги» в  читательских предпочтениях, наметить  пути  привлечения внимания детей и подростков к героико-патриотической литературе.

(      Много интересного из истории своего села узнали юные читатели Ачикулакской детской библиотеки, участвуя в большом библиотечном мероприятии «Ачикулак – моё родное село», приуроченном к  180-летию основания этого поселения. 
(       Под девизом «Библиотека рада всем и всегда» прошёл  День открытых дверей в Каясулинской детской библиотеке. Он был приурочен к краевому Дню читателя (8 сентября). На праздничное мероприятие были приглашены учащиеся 1-8 классов сельской школы и их родители.
          Библиотека при сотрудничестве с детскими  музыкальными творческими объединениями «Алтынай» и «Лашин»  выступила организатором  фольклорного праздника для читателей-детей «Сто народов, и один из них – ногайцы». 
* * *

· Реализация целевых программ «Чудеса где-то рядом», «Тайна народной мудрости» (для читателей младшего школьного возраста),  «Сто народов. Сто языков» (для подростков), «Ты в этом мире не один» (для детей с ограниченными возможностями) позволила  детскому отделу Нефтекумской ГЦБС накопить определённый позитивный опыт творческого решения задач . связанных с продвижением  экологических, краеведческих знаний, формированием 

НОВОАЛЕКСАНДРОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(     В январе-феврале  в районной детской библиотеке-филиале №1 Новоалександровской МЦБС интересно прошли  праздники посвящения первоклассников  в читатели под общим названием «Путешествие по стране Читайке».

       В библиотеке была продолжена  системная работа по расширению знаний детей младшего и среднего школьного возраста об окружающем мире в рамках экологического клуба «Живи, природа!». В минувшем году  было проведено 9 заседаний с использованием занимательных форм, таких, как эко-игра, пресс-час, видео-круиз, конкурс плакатов и др.
      Проведение  на базе  районной детской библиотеки Дня читающей  семьи  под девизом «Всей семьёй в библиотеку» преследовало цель развития  традиции семейного чтения и укрепления  статуса семьи. 
(   В течение года  в Григорополисской детской библиотеке-филиале № 11 велась целенаправленная работа по экологическому просвещению детей и подростков в рамках цикла мероприятий «Экология. Человек. Общество», включавшего экологическое заочное путешествие, турнир знатоков природы, Дни информации, экологические уроки.

             НОВОСЕЛИЦКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(     Доброжелательная и  творческая атмосфера царила на занятиях  «Академии домашнего чтения», организованных в детском отделении Новоселицкой МЦБ  в рамках программы «Единство семьи и книги».  Были проведены: «Парад читающих семей», «Как научить ребёнка любить книгу» (беседа-совет), «Читаем перед сном» (выставка-рекомендация), «Бабушкины сказки» (час совместного чтения) и другие мероприятия.
       В преддверии празднования 65-й годовщины Великой Победы сотрудниками ДО  при поддержке районного отдела образования организован районный литературный конкурс «Мы – достойные внуки Великой Победы», финалистами которого стали   более 30-ти  детских творческих  работ.
         Позитивные результаты  дал  «тройственный союз»  детской библиотеки, Дома культуры и детской школы искусств. Благодаря совместным усилиям, проведены День знаний и праздник, посвящённый  190-летию Спасо-Преображенского храма с. Новоселицкого. В дальнейшем  подобное  сотрудничество  будет продолжено.
       Всё большую известность среди ребят  приобретает   творческое объединение для читателей младшего и среднего школьного возраста «Синяя птица. Театр+Книга», работающее на базе детского отделения МЦБ. В минувшем году  с участием юных артистов   было поставлено 10 спектаклей по русским и зарубежным сказкам. Каждая премьера  пополняла список новых читателей.  Постановки проходили не только в ДО, но и в школах села Новоселицкого.
      С целью  выявления у подростков уровня знаний о Великой Отечественной войне сотрудники детского отделения МЦБ провели анкетирование «Великая война – Великая Победа» среди читателей среднего школьного возраста (50 чел.). Анализ анкет юных респондентов  показал, что события ВОВ не потеряли своей значимости для подростков, но знания об этом периоде отечественной истории не достаточно глубоки. 
      В 2010 году в библиотеке апробирована такая форма работы с дошкольниками, как громкие чтения. В роли чтецов выступали  не библиотекари, а дети  младшего школьного возраста, что и обеспечило  в большей  мере положительный результат.  Многие дошкольники после таких  необычных чтений становились частыми посетителями детской библиотеки.

* * *
(   В мае сотрудники Чернолесской сельской библиотеки-филиала №1  совместно с преподавателями сельской школы провели Неделю памяти «Чтобы помнили». 600 учащихся среднего и старшего школьного возраста приняли участие в мероприятиях, организованных в рамках Недели: видеопрезентациях, уроках-панорамах, познавательных часах, викторинах. 
(    Библиотека-филиал №6 с. Долиновка  работала  в течение  года над реализацией целевой программы «Кавказ – наш общий дом», главная цель которой  воспитание у детей и подростков терпимого отношения к окружающим людям, независимо от их                                    этнической принадлежности. Долиновка – самое многонациональное село Новоселицкого района, поэтому тема программы выбрана библиотекарями неслучайно.  

                   ПЕТРОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(    Городская детская библиотека-филиал № 3  Петровской  МЦБ выступила одним из организаторов проекта «Яркое детство», предусматривавшего проведение  конкурса детских художественных работ в стиле граффити.  Юные победители творческого состязания получили возможность украсить своими работами фасад здания городской библиотеки-филиала №3, благодаря чему она стала иметь привлекательный современный вид. Проект реализован при поддержке городской администрации. 
* * *
(     В целях организации  досуга  детей и подростков в детском отделе Петровской МЦБ  в 2010 году была разработана и осуществлена программа «Литературные каникулы», включающая три раздела: «Зимние литературные каникулы», «Летние литературные каникулы» и «Осенние литературные каникулы». Так, в рамках мероприятий летних каникул сотрудники ДО провели пиар-акцию «Летом с книгой веселей!», в ходе которой  жителям города Светлограда раздавались блокноты с логотипом библиотеки, значки с надписью «Я люблю читать!», рекламные листовки о конкурсе «Лучший читатель лета». 
      Среди мероприятий, отмеченных юными пользователями библиотеки в течение года, были также выставка-презентация «Фронтовые портреты петровчан», выставка-панорама «Всей планете – о моём Ставрополье», выставка-загадка «Кто у нас живёт? Что у нас растёт?», которые представили интересную фактографическую и иллюстративную  информацию краеведческого характера.   
(   Многие сельские библиотеки  района были инициаторами проведения мероприятий, направленных на профилактику вредных привычек у детей и подростков.  Наиболее интересными из них были: акция «Остановись и подумай» (библиотека-филиал №16 с. Донская Балка), информационно-познавательная игра «Расти  красивым и сильным» (библиотека-филиал №19  с. Шангала), диспут-беседа «Наркомания – это преступление?» (Ореховская сельская библиотека-филиал №13).  

                     ПРЕДГОРНЫЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(   В детской библиотеке-филиале № 33 Предгорной МБ продолжалась работа по сохранению и развитию  культурных традиций казачества  в рамках долгосрочной  целевой программы «И узнают все, кто такие казаки…».  Историко-патриотические часы, казачьи посиделки, творческо-игровые программы, литературно-познавательные путешествия – эти и другие активные формы работы с читателями-детьми широко использовали в своей практике по данному направлению сотрудники ДБФ.
      К 185-летию со дня основания ст. Ессентукской  эта детская библиотека  при финансовой поддержке  казачьего общества Предгорного района организовала конкурс на лучший рисунок/поделку, посвящённый родному селу. В нём принимали участие пользователи от 7 до 15 лет, авторам лучших работ вручены дипломы и памятные подарки.
      Районная детская библиотека за активную работу  по развитию творческих  способностей  юных читателей награждена благодарственным письмом и ценным подарком общественной молодёжной  палаты при совете Предгорного муниципального района.

СОВЕТСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
 (     Большое место в деятельности детского отдела Советской ЦБ  в прошедшем году занимала работа в рамках районной программы «Добру откроются сердца» (социальная адаптация  детей с ограниченными возможностями здоровья). Культурно-досуговые библиотечные мероприятия  для этой  категории читателей    (праздник «Пусть всегда будет мама», игровая программа «По дорогам сказок», утренник «Ласковый котёнок, озорной щенок» и др.) были проведены при содействии Советского отделения краевого центра социального обслуживания населения.  
        Работники  ДО, открывая в Советском районе Неделю детской и юношеской книги-2010, организовали театрализованное представление «Бал королевы Книги»  на двух площадках: в детском   саду «Берёзка» и в реабилитационном центре для детей-инвалидов. Юные участники мероприятий  открывали для себя добрый мир  сказок и музыки. 

          В течение года на базе СОУ № 2  работал внестационарный клуб для читателей младшего школьного возраста  «Литературный теремок» (26 чел.), на заседаниях которого сотрудники детского отдела Советской ЦБ  знакомили ребят  с творчеством отечественных и зарубежных детских писателей-юбиляров, а также  известных художников-иллюстраторов.
       В рамках  Года учителя в библиотеке была организована большая  книжная выставка «Учитель вечен на земле», познакомившая детей с именами знаменитых педагогов России.


СТЕПНОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(     «Мир большой от А до Я откроет книжная страна» - под таким девизом прошла в Степновской районной детской библиотеке  акция «Неделя открытых дверей».  В РДБ были развёрнуты выставки-просмотры новых книг и периодических изданий для детей, проведены экскурсии по отделам библиотеки. Ребятам раздавалась информационно-библиографическая продукция. В результате проведённой акции в библиотеку записались  75 новых читателей.
         С целью содействия процессу вхождения детей дошкольного возраста в мир книги и чтения библиотекой продолжена работа над реализацией долгосрочного проекта «Я открываю книгу. Я познаю мир». Для малышей детских садов «Берёзка» и «Одуванчик»  было организовано 30 мероприятий. 
         Работа по воспитанию у читателей-детей бережного отношения к природе  получила отражение в мероприятиях  целевой программы «Защитим природу». Наиболее удачными из них были: экологический спектакль  «Природа живая – ей больно», час для любознательных «Тайны природы», беседа у выставки «Путешествие по Красной книге», эко-час «Вода – источник жизни».  Всего в рамках программы было проведено 21 мероприятие.
* * *
(  Большинство сельских библиотек-филиалов МЦРБ Степновского района  в летний период  выстраивало свою работу с читателями-детьми  в рамках  культурно-досуговых программ. В их числе: Новоиргаклинская СБФ №12 («Весёлые каникулы»), Новоникольская СБФ №7 («Лето - славная пора»), Зеленорощинская СБФ №5 (« В стране добра и света с названьем кратким – лето»), Никольская СБФ №4 («Лето не для скуки»).

ТРУНОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(    Одним из значимых  мероприятий прошедшего года в жизни Труновской межпоселенческой детской библиотеки  можно назвать акцию «Я помню! Я горжусь!», посвящённую 65-летию победы в войне 1941-1945 гг. и направленную на развитие у детей и подростков личностного  восприятия темы ВОВ.  В  рамках акции  был проведён конкурс детского творчества «Всё, что было не со мной, помню», организован цикл выставок «Моя книга о войне», подготовлены и распространены информационные листовки-закладки «Фронтовые портреты земляков».  В ходе проведения акции (январь-сентябрь) возросла книговыдача произведений военной тематики.
         Летние чтения-2010 библиотека провела в форме районного читательского конкурса «Летом с книгой», предусматривавшего для ребят 7-14 лет 3 номинации: «Самый маленький читатель», «Самый вдумчивый читатель» и «Суперчитатель». 
        В рамках библиотечного клуба по интересам «Калейдоскоп» продолжил работу  кукольный театр. В 2010 году зрители увидели 8  театрализованных кукольных представлений по русским и зарубежным сказкам.
           Привлек внимание пользователей библиотеки  информационный стенд «Галерея звёзд библиотеки» и выставка-бенефис «Золотой читатель библиотеки», оформленные к «Библиоовации-2010» (чествование лучших читателей библиотеки).

(    В Труновской детской библиотеке-филиале №2 встреча-воспоминание с участниками Великой Отечественной  войны «Я расскажу вам о войне» послужила толчком к организации среди читателей-детей  литературного конкурса  «Что я знаю о войне». Участники конкурса представляли свои  стихи, отзывы на книги, рассказы, посвящённые войне 1941-1945 гг., записанные со слов ветеранов.

          Наряду с  проведением мероприятий в помощь духовно-нравственному воспитанию  детей и подростков   в 2010 году в библиотеке работал лекторий для родителей «Духовно-нравственные основы воспитания ребёнка в семье». К проведению бесед и занятий привлекались педагоги, психологи, служители церкви. 
          Популярностью пользовались встречи  в семейном клубе по интересам «Коллекция идей».  Многие его заседания готовились в тесном контакте со  специалистами станции юных техников. 
(  С целью активизации работы по патриотическому воспитанию детей и подростков  Безопасненской детской библиотекой-филиалом № 4 успешно реализована программа «Война. Победа. Память». Её участниками стали учащиеся средних школ села Безопасного, музейные работники, ветераны войны. В рамках программы проведены: семейно-историческая экспедиция «Я дедушек и бабушек слушаю рассказ», презентация книги А. Печёрской «Дети – герои Великой Отечественной войны», анкетирование «Что ты знаешь о войне?»,  устный журнал «По дорогам памяти» и другие мероприятия. 
         Под названием «Рукотворные чудеса» состоялась встреча читателей-детей с жителями  села Безопасного Т. Макаренко и Е. Мурашкиной, которые рассказали ребятам о своих увлечениях и представили необыкновенные поделки из соломы, ниток, бисера, природных материалов. На выставке их творческих работ  были размещены также  книги, посвящённые различным видам рукоделия. 
       В отчётном году   при библиотеке организовано  детское литературно-творческое объединение «Действующие лица».  Юные актёры от 10 до 14 лет принимали  активное участие в праздничных  библиотечных мероприятиях: костюмированном шоу «День врунов», библиотечном ревю «                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     Насмешливые сказки Джанни Родари», утреннике «Великий сказочник Датского королевства» (к 205-летию Г.Х.Андерсена). 

ТУРКМЕНСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(  Актуальной для библиотек Туркменского  района, работающих с детьми, являлась  работа, направленная на формирование основ правовой культуры у детей и подростков. Среди мероприятий, проведённых в отчётном периоде по этому направлению, стоит отметить познавательную игровую программу «Осторожно! Дети!» (детский отдел Туркменской МЦБ), конкурс юных знатоков права «Наши права», презентацию книги Э. Мельникова «Как уберечь подростка от конфликта с законом» (Кендже-Кулавская сельская библиотека), эрудит-лото «Конвенция о правах ребёнка» (Новокучерлинская сельская библиотека); ситуативную игру «По лабиринтам права»                (библиотека аула Сабан-Ангуста).

ШПАКОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
(    Среди мероприятий детской библиотеки-филиала  ЦБС      г. Михайловска, приуроченных к празднованию Великой Победы над фашистской Германией,    стоит отметить громкие чтения по  книгам  серии «Дедушкины медали» издательства «Малыш». Они помогли  в доступной форме рассказать  читателям младшего школьного возраста о самых известных наградах Великой Отечественной Войны. 
       В рамках Всемирного дня толерантности сотрудники библиотеки провели цикл занятий с элементами тренинга  «Жить в мире с собой и другими», главной целью которых являлось воспитание  у подростков уважения к национальным и культурным традициям народов, населяющих город. 
      В этой библиотеке состоялась также встреча юных читателей с известным ставропольским литератором, инициатором возрождения казачества  В. В. Ходаревым. Поэт  рассказал о себе и о своём творчестве.  В конце встречи юные читатели получили сборники стихов с автографом автора. 
* * *
(    Большой интерес среди  читателей-детей и их родителей  вызвал  организованный сотрудниками Цимлянской сельской библиотеки  семейный турнир книгочеев «Книжная карусель», который помог определить самую читающую семью.

МУ «БУДЁННОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ЦБС»  
· В числе заметных событий 2010 года в работе центральной детской библиотеки можно назвать «круглый стол» «Воспитание грамотного читателя», в котором приняли участие детские библиотекари, воспитатели дошкольных образовательных учреждений и родители.
           Ежемесячно в библиотеке проходили мероприятия из цикла «Литературные пятницы». Здесь состоялись  встречи с местными поэтами (С. Бирюковой, И. Пасько, В. Ненашевой), громкие чтения, обзоры книжных новинок для детей.
          Сотрудники  ЦДБ и ДБФ № 5  в отчётном   периоде произвели «высадку» библиотечного десанта «Исцеление словом». В ходе акции библиотекари передали детям, находившимся на лечении в детском отделении районной больницы, книги, полученные в дар от читателей, фрукты и игрушки, купленные на спонсорские средства. 
         Вечер-встреча «Дети войны о войне», организованная сотрудниками  ЦДБ, заняла 1 место в городском конкурсе-смотре библиотечной работы, проведённом в 2010 году  в помощь патриотическому воспитанию подрастающего поколения. 

(     Реализация экологического проекта «Думаем  о будущем» предоставила возможность юным читателям детской библиотеки-филиала № 3 Будённовской ГЦБС попробовать свои силы в турнире «Земля – наш общий дом», принять участие в акции «Зелёная планета», литературном марафоне «Книга о природе для  души» и других мероприятиях. 
(  Успешно проведён также цикл массовых мероприятий «Такие разные праздники», которые познакомили ребят  с историей  русских обрядовых и христианских праздников – Масленицы, Рождества, Пасхи. 
(     В детской библиотеке-филиале № 5 городской ЦБС в целях поддержки детского чтения была оформлена доска почёта «Наши лучшие читатели»,  постоянно действовала выставка-досье «Из читательского формуляра», а также регулярно  проводились читательские самопрезентации «Моя любимая книга».  Здесь также состоялся конкурс  на самую лучшую самодельную книгу «Моя первая книжка» среди воспитанников  МДОУ №19 и их родителей.
        Использование современных информационных технологий помогло работникам этой библиотеки  интересно провести  в рамках районного  патриотического месячника  познавательную игру для старшеклассников  «Самые знаменитые полководцы России»  (по типу телевизионной игры «Своя игра») и  подготовить медиапрезентацию «Книги – будущим воинам». 

         Участниками «круглого стола» «Права имею! А обязанности?», состоявшемся в читальном зале  ДБФ № 5 Будённовской ГЦБС, стали читатели старшего школьного возраста.

МУК «ГЕОРГИЕВСКАЯ ЦБС»   
(
В центральной детской библиотеке им. А. П. Гайдара  ЦБС г. Георгиевска в 2010 году продолжалась  реализация долгосрочной программы «Библиомаркетинг+», направленной на привлечение новых пользователей в библиотеку. В рамках этой программы  проведены  День открытых дверей «Сюда приходят дети узнать про всё на свете», театрализованный праздник   «Мы теперь не просто дети – мы теперь читатели», литературно-познавательная игра «Путешествие в книжное царство, мудрое государство» и другие мероприятия.
          Специалисты библиотеки  были в числе инициаторов проведения городского месячника детской и юношеской книги, приуроченного к 65-летию Великой Победы, который активно поддержал отдел культуры администрации г. Георгиевска. Были организованы городской конкурс  юных чтецов «Есть праздник, что навсегда с тобой», выставка-панорама «Героям Отечества посвящается», городской литературно-творческий конкурс «Войны не знали мы, но всё же», вечер-портрет «Маршал Победы» и др. Всего в рамках месячника детской библиотекой было проведено 41 мероприятие,  которые  посетили  655  человек. 

Исполнилось 25 лет библиотечному клубу «Любознательный» для  детей среднего школьного возраста, работающего на базе ЦДБ, под девизом «В бурном море книг и событий совершите вы массу открытий». В отчётном году занятия клуба были посвящены героическим страницам отечественной истории, популяризации здорового образа жизни, литературоведению.
(
 В 2010 году  в городской детской библиотеке-филиале  № 5 им. С. М. Михалкова проведены первые Михалковские чтения.  Здесь  принято решение проводить их ежегодно 27 августа, в день ухода из жизни  Сергея Михалкова, детского писателя и почётного гражданина г. Георгиевска.

           При ДБФ № 5  успешно работал  дискуссионный клуб «Подросток и закон». Наибольшую активность  ребята проявили  в ходе диспута «Сделай выбор в пользу жизни», урока правовых знаний «Закон мы будем изучать», ситуативной игры «Как сказать наркотику «НЕТ!».   


Детская библиотека-филиал  приняла участие в Декаде армянской культуры, проводимой в рамках районной  целевой программы «Через культуру к согласию народов». 
* * *

· Георгиевская публичная библиотека-филиал  № 2  в дни школьных весенних каникул пригласила юных читателей и их родителей на большое праздничное  представление «Волшебная страна книг», приуроченное к Неделе детской и юношеской книги. На мероприятии, проходившем в городском  Дворце культуры,  присутствовало 700 человек.  
· На воспитание экологической культуры  у читателей-детей была направлена  работа кукольного экологического театра «Мы дети твои, Земля», созданного на базе городской библиотеки-филиала № 6.  

МУК «ЦБС г. ЕССЕНТУКИ»
(        Одним из приоритетных направлений в деятельности ЦДБ им. С.Я.Маршака Ессентукской ЦБС являлась работа по формированию толерантного  поведения у детей и подростков. Среди мероприятий, проведённых в 2010 году по этой теме, стоит отметить праздник дружбы «Под мирным небом Кавказа», цикл уроков  толерантности «Я и ты – такие разные, но равные», разговор-размышление «Как жить в ладу с собой и миром»,  познавательный час  «Обычаи наших соседей».

(         К Всемирному дню охраны окружающей среды (5 июня) была приурочена библиотечная экологическая акция  «Мы  - друзья природы». В ней приняли участие ребята, отдыхавшие в пришкольных оздоровительных лагерях.  
(      С целью продвижения семейного чтения работники библиотеки продолжили работу по  программе «Давайте читать вместе!». Выпущена серия  библиографических пособий для родителей «Ваш ребёнок и чтение» (памятки, рекомендательные списки, «подсказки библиотекаря»), оформлен информационный стенд «Мамам, папам и детишкам, чтоб читали вместе книжки», проведены обзоры периодических изданий «Мамам и папам на заметку».

(     Специалисты городской детской библиотеки-филиала № 5  разработали и реализовали   программу «Краеведение-2010».  Литературный калейдоскоп «Сказки Северного Кавказа», краеведческая беседа «Мира не узнаешь, не зная края своего», встреча с ессентукским поэтом   А. В. Головко, заочное путешествие по Кавказу «Чудесная страна за горами», книжная выставка-знакомство «Поэты родного края» - эти и другие мероприятия были проведены для юных пользователей библиотеки.
        Школа экологических наук, организованная на базе этой библиотеки, предоставила возможность  читателям  среднего и старшего школьного возраста принять участие в презентации книги «О собаках, котятах и прочих зверятах» ессентукской писательницы Н. Ф. Селивановой, экологической экспедиции «По страницам Красной книги», литературно-энтомологической  игре «Насекомые: знакомые и незнакомые», беседе-путешествии «Тайны морей и океанов».
     Сотрудники  ГДБФ №5 провели большую работу в помощь гражданско-патриотическому воспитанию детей и подростков. Были организованы: конкурс творческих работ «Что я знаю о войне», выставка детских рисунков и фотографий «Великой России – великие даты» (совместно с городским Центром развития творчества детей), музыкально-литературный праздник «Песня в военной шинели» и другие мероприятия.
* * *
(      Ярким событием в работе  городской библиотеки-филиала № 7 Ессентукской ЦБС явился конкурс «Книги мы семьёй читаем», который включал в себя увлекательные состязания семейных команд, составленных из маленьких и взрослых читателей библиотеки.
МУК «ЖЕЛЕЗНОВОДСКАЯ  ЦБС»
(     Сотрудники ЦДБ Железноводской ЦБС приняли активное участие  в 4-х городских акциях: «Читающий Железноводск», «Будь здорова, книжка», «Вернём книгу в библиотеку», «Подари ребёнку радость». 
        На базе библиотеки с целью расширения знаний о литературе своего края у детей от 7 до 14 лет, а также развития их творческих способностей  функционировала детская студия «Автографы времени». Она  объединяла  литературно-краеведческий клуб «Живое слово», кружок юного поэта «А у нас  свой Парнас!», литературную гостиную «С пожеланиями… автор», а также кружок художественного чтения.  В 2010 году в рамках работы студии прошли встречи с железноводскими поэтами - членами литературного объединения «Вдохновение» (В. М. Кощеевым, К. Н. Сабишевой, М. И. Карповской, Г. В. Анкриновой), уроки краеведения, поэтические праздники, литературно-познавательные игры и другие мероприятия.
(   Центральная детская библиотека заняла первое место в  конкурсе на лучшую книжную  выставку к 200-летию города-курорта Железноводска, проведённого среди библиотек Железноводской ЦБС.
(    Детская библиотека-филиал №4 Железноводской ЦБС  в  год 65-годовщины Победы в Великой Отечественной войне, уделяя особое внимание популяризации литературы героико-патриотической тематики, подготовила и провела  выставку-обозрение «Огненные строки в художественной литературе», День памяти «Когда стою у вечного огня», устный журнал «Пионеры-герои»,  вечер-встречу «Священный долг Отчизну защищать», выставку-хронику «Ставрополье в годы войны». 

МУК «ЦБС г-к КИСЛОВОДСКА»
· Центральная детская библиотека Кисловодской ЦБС, приняв эстафету торжественного открытия в крае  Недели детской и юношеской книги-2010, подготовила и провела        24 марта большую литературно-музыкальную программу «Сказочная страна детства» при активном участии  артистов детского театра «Солнечная страна» и  юных вокалистов из ДМШ им. С. Рахманинова.  Собравшиеся юные и взрослые кисловодчане следили за приключениями известных героев из детских книг, участвовали в различных литературных конкурсах и викторинах.  На празднике присутствовали коллеги-библиотекари  из городов группы Кавминвод и Предгорного района. 


По инициативе ЦДБ был проведён городской конкурс чтецов «Священный бой поэзии строкой…» на лучшее исполнение поэтических произведений, посвящённых Великой Отечественной войне, в котором приняли участие 66  юных  чтецов в возрасте от 7 до 14 лет.  Лучшие из них были награждены дипломами, грамотами и памятными подарками.

В соответствии с планом мероприятий по реализации долгосрочной программы «Библиотека и школа» в дни школьных каникул на базе библиотеки была открыта «Летняя академия книжных наук» (цикл  познавательных занятий в помощь изучению школьных предметов на основе внеклассного чтения).

«Поэзии чудесный гений» - так назывался поэтический праздник, приуроченный к Пушкинскому дню России (6 июня), который был организован ЦДБ при поддержке комитета по культуре администрации г-к Кисловодска.  Праздничное мероприятие проходило в курортном парке у памятника великому русскому поэту, где ребята из пришкольных оздоровительных лагерей смогли продекламировать свои любимые пушкинские  произведения. 
(     Для детской библиотеки-филиала № 1  Кисловодской ЦБС  традиционной стала  акция «Выходи читать во двор!», проводимая в летний период.  В 2010 году она проходила под девизом «Я выбираю жизнь». Вниманию детей и подростков были предложены книги и периодические журналы, ориентирующие их на здоровый образ жизни.
           Среди мероприятий, проведённых этой библиотекой, следует отметить  праздник национальных культур «Что ни народ, то обычай». Мероприятие было подготовлено при сотрудничестве с кисловодским историко-краеведческим музеем «Крепость», детской музыкальной школой № 2 и        СОУ № 9.  Приглашённые на праздник познакомились с обычаями, традициями пяти народов, проживающих на территории КМВ: русских, армян, грузинов, карачаевцев, осетин.

Большой резонанс вызвал  подготовленный сотрудниками ДБФ №1 праздник улиц имени героев Советского Союза  Г. А. Романенко и И. К. Двадненко. В нём участвовали ветераны войны, юные жители микрорайона, музыкальные коллективы. Праздник широко освещался в городских СМИ.
(     Конкурс стихов «Я, мой город, мой край, моё Отечество»  успешно прошёл в детской библиотеке-филиале № 6 Кисловодской ЦБС  в рамках празднования Дня города.  
       Здесь также  реализован очередной этап долгосрочной программы «Соучастие в судьбе». В течение года для детей с ограниченными возможностями (учащихся коррекционной школы-интерната № 18) проводился цикл  уроков доброты, занятия «Читаем сами».  
* * *

(   Неформальную акцию «Буккроссинг по-кисловодски, или Читающий маршрут» апробировали сотрудники библиотеки-филиала №8, в ходе которой книги в поиске своего читателя «отправлялись» по маршруту  автобуса № 5.

МУ «ЦБС г. ЛЕРМОНТОВА»
· Специалисты городской детской библиотеки-филиала № 3 ЦБС  г. Лермонтова проделали большую работу в соответствии   с литературно-краеведческой программой «Литературные просторы Ставрополья». Цикл познавательных мероприятий для младших подростков, проведённых в её рамках,  включал громкие чтения «Пёстрый мир сказок народов Северного Кавказа»,  литературное путешествие «Как горы, красивы легенды твои», выставку-знакомство «Писатели-классики на Кавказский Минеральных водах», литературно-интеллектуальную игру «Кавказ! Я сердцем твой» (по творчеству М. Ю. Лермонтова), а также передвижные выставки-вернисажи, организованные совместно  с государственным музеем-заповедником им. М. Ю. Лермонтова.  

Поступление в библиотечный фонд  57 экз. книг и 3-х наименований журналов  для пользователей с ограничениями  по зрению дало возможность  этой детской библиотеке расширить деятельность в помощь социальной адаптации детей-инвалидов. (Специальная  литература  приобретена в рамках целевой городской программы  «Реабилитация и социальная интеграция инвалидов в  г. Лермонтове на 2009-2011гг.»).

МУ «ЦБС г. НЕВИННОМЫССКА»
(   Невинномысская  ЦДБ  вела активную работу по программам: «Земля моя добрая» (экологическое просвещение), «Познай себя» (формирование культуры поведения и общения), «Знать, чтобы бороться со злом» (профилактика вредных привычек), «Лето – остров радости» (организация детского интеллектуального  летнего досуга). 

Важное место в работе библиотеки в 2010 году занимало  участие в городской программе «Читающий Невинномысск». Для читателей-детей проведены  мероприятия в поддержку детского чтения: фестиваль детской книги  «Да здравствует чтение!», акция «Папа, мама, я – читающая семья», встреча с невинномысской детской поэтессой Т. Лангуевой-Сухоруковой,  конкурс рисунков «Герои произведений детских писателей».

На воспитание  чувства гордости за героическое прошлое своей Родины были направлены  мероприятия патриотической акции «Вспомним, как это было…», проведённой специалистами библиотеки. Наиболее заметные из них: конференция по книге местного писателя Н.И. Цыбульского «Опалённое детство», городской конкурс чтецов «И помнит мир спасённый», медиаурок «Никто не забыт, ничто не забыто», выставка-дата «Во славу Великой Победы», читательский конкурс на лучший отзыв на книгу о войне «Цена победы», слайд-экскурс «Помните!».  На сайте ЦДБ создана web-страница «Подвиг народа», посвящённая  героям Советского Союза.
(    Для читателей детской библиотеки-филиала № 4  Невинномысской ЦБС в форме литературно-творческого конкурса «Мир в ладошке» проведены  Летние чтения-2010.  Конкурс предусматривал три номинации, благодаря которым были выявлены  самые большие книголюбы (по количеству прочитанных книг), самые активные участники массовых библиотечных мероприятий, а также  авторы лучших поделок, иллюстраций и  обложек  к любимым книгам.  

Ко Дню Победы в библиотеке был приурочен цикл мероприятий под общим названием «Историческая летопись Великой Отечественной», которые проходили с использованием аудиовизуальных библиотечных ресурсов.    
         Благодаря участию в ежегодной акции «Передай добро по кругу» читатели БФ № 4 собрали более 500 книг для детей из социально незащищённых семей.
(    Интересным в детской библиотеке-филиале № 5 получился час-диалог «Хорошо, что мы разные», проведённый с читателями среднего школьного возраста. В ходе мероприятия ребята обсудили понятие «толерантность» на примере рассказа Дж. Родари «Один и семеро», нарисовали «коллективный портрет» землянина.
      Цикл библиотечных занятий «Уроки добра», подготовленных специалистами этой библиотеки при сотрудничестве с русской православной церковью города, организован в помощь изучению учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики». 
* * *
(  На базе городской библиотеки-филиала №6 Невинномысской ЦБС проводилась системная работа по формированию позитивного ценностного отношения к своему здоровью у детей и подростков в рамках школы здоровья «Вариант».  С ребятами младшего школьного возраста в минувшем году проводились  ролевые игры, праздники здоровья, турниры, обзоры литературы и другие  мероприятия.

МУ «ЦБС г. ПЯТИГОРСКА»
(  Большая работа проведена центральной детской библиотекой им. С. В. Михалкова  к 230-летию со дня основания г. Пятигорска. В августе на базе ЦДБ  прошли  читательская конференция «Пятигорск и его культура», презентация книги Л. Соболевой «Кавминводы  в военные годы», литературная игра «Весёлая чепуха» (по одноимённой книжке пятигорской поэтессы Е. Крыловой), фото-экспозиция «Мой Пятигорск на старых фотографиях».
         Электронная выставка в формате медиапрезентации  «Лицо войны», подготовленная  библиотекарем ЦДБ Казначеевой Т.В., стала победителем городского смотра-конкурса на лучшую книжно-иллюстративную выставку, посвящённую юбилею Великой Победы. 
(     Большим ярким праздником – фестивалем военной песни - отметила детская библиотека-филиал № 9   65-летие  Победы в Великой Отечественной войне. Мероприятие  прошло при активном участии учащихся музыкальной школы № 2.
       В этой  библиотеке активно работал клуб «Казачок».  Особый интерес вызвали у юных читателей  конкурс-родословная  «Здесь мой дом, истоки мои», посиделки «Казачий досуг», час истории «О том, как жили казаки».
         В рамках Общероссийских дней защиты от экологической опасности    состоялся  комплекс мероприятий для читателей разного возраста: круглый стол «Тревоги родного края», конкурс детских сочинений «Земля 2010: образ Планеты», час информации «Давайте жить в гармонии с природой»,  экологический праздник «Пусть будет прекрасной Земля!».
       Работники детской библиотеки-филиала №9  провели для своих читателей цикл заочных путешествий  по литературным усадьбам: Мелихово (музей-заповедник А. П. Чехова), Тарханы (музей-заповедник  М. Ю. Лермонтова), Ясная поляна (музей-заповедник Л. Н. Толстого), Карабиха (музей-заповедник    Н. А. Некрасова).
(     Популяризации здорового образа жизни среди юных читателей посвятили мероприятия Недели здоровья «Жизнь без вредных привычек» специалисты детской библиотеки-филиала № 10 Пятигорской ЦБС. 

МУ «СТАВРОПОЛЬСКАЯ ЦБС»
(    Специалисты  детского отдела ЦБ Ставропольской ЦБС  работали над реализацией ряда целевых программ: «Большая литература для маленьких» (воспитание книжной культуры у дошкольников), «Курс мировой художественной культуры», «Забота» (социальная реабилитация детей «группы риска» и инвалидов), «Лето, книга, я – друзья» (интеллектуальный досуг школьников). 
       В рамках   экологических клубов   «Муравейка» и  «Почемучка»  для читателей дошкольного и младшего школьного возраста активно использовались такие формы работы, как экологическая игра, театрализованное представление, калейдоскоп интересных фактов, обзор-знакомство с творчеством писателей-натуралистов. 
       Продолжилось сотрудничество детского отдела со специальным (коррекционным) детским домом № 9 для детей–сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В 2010 году для ребят младшей группы  этого учреждения был подготовлен новый цикл (11 занятий) под общим названием «Вечная мудрость сказки», включающий громкие чтения, кукольные спектакли, ролевые игры.
(     К юбилею Великой Победы в детской библиотеке-филиале № 10 им. В. А. Ащеулова прошла читательская конференция «Детство, опалённое войной». Её участники (читатели библиотеки, учителя, ветераны войны)  обсуждали события, описанные в книгах из серии «Дети-герои»,  а также в произведениях     ставропольской писательницы Л. Харченко.
           В год 40-летия библиотеки в её стенах состоялась фотовыставка-реклама «Читающий ребёнок». Авторами  творческих работ  были  родители юных читателей. 
· Работа по социальной адаптации детей с ограниченными возможностями являлась в числе приоритетных направлений деятельности  детской  библиотеки-филиала  № 11  Ставрополь-

ской ЦБС.  Для ребят коррекционных классов СОШ № 21 в 2010 году были проведены циклы громких чтений сказок и стихов известных детских отечественных и зарубежных авторов.
· На базе детской библиотеки-филиала № 12 во время летних каникул для  ребят младшего и среднего школьного возраста,  не посещавших пришкольные лагеря, успешно работал летний клуб чтения «Читайка».  Каждый из 20-ти его членов имел  особый читательский билет и дневник чтения. По окончании лета юные пользователи  были награждены «почётными званиями» в зависимости от количества прочитанных книг.  В частности, звание  «Ты - самый лучший читатель лета!» получили все, кто прочитал 30  и более книг. 
(   В 2010 году детская библиотека-филиал № 13 им. И. Кашпурова открыла в магазине детской одежды «Классик» библиотечно-консультационный пункт для родителей.  Для молодых мам и пап проводились мероприятия информационно-рекомендательного характера, направленные на продвижение книг по воспитанию  детей дошкольного возраста. 
     На встречах клуба любителей словесности «Вдохновение» библиотекари ДБФ помогали старшим подросткам соприкоснуться с лучшими произведениями русской литературы. 
* * *
(   Активное участие в осуществлении программы Летних чтений-2010, направленной на организацию досуга несовершеннолетних, приняли сотрудники  библиотек-филиалов № 1, № 2, № 3, № 6, № 8 Ставропольской ЦБС, обслуживающие помимо взрослого и детское население города.  Ставка в работе с детьми делалась на использование игровых форм.  Например, победителя литературных каникул «Суперэрудит лета» в  БФ № 3 помогла выявить проходившая в течение июня-августа литературная игра «Волшебник приходит в гости». 
(   Приоткрыть «окно» в мир книги  детям и подросткам «группы риска» - такую задачу решали работники библиотеки-филиала № 3 при реализации программы «Спешите делать добрые дела». Она разработана совместно с Центром временной изоляции несовершеннолетних правонарушителей при ГУВД  по Ставропольскому краю  при финансовой поддержке ставропольского городского «Ребёнок-фонда».   
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