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«В таких красивых книгах обязательно про слонов должно быть написано, - думала она. - Слоны - самые лучшие животные, после собак, конечно».             


	Первый том был посвящен растениям: грибам, мхам и цветам. «Сразу видно - серьезная книга, раз даже мне не понять ничего! Почитаю-ка я лучше про животных», - и Капа открыла  второй том.  


Про лягушек она прочла, картинки с пеликанами обнюхала и даже с материалами о летучих мышах ознакомилась. 


«Когда же  слоны будут? - недоумевала собачка. - Неужели в такой большой книге ни одному слону места не нашлось?»








Интересное предложение, только вот слоны у нас   пока не водятся, поэтому включить их в «Красную книгу  Ставропольского края» никак не можем. А с вами, госпожа Капа Камазовна, разобраться надо. В каком ареале обитаете - степном, лесном или горном?


Ни в каком. В будке живу, - заявила собачка.


Хорошо. А преследованиям браконьеров давно    


подвергаетесь?


Чего? Каких еще браконьеров? Пусть только попробуют! Я сама, кого хотите, запреследую. Не верите - можете у нашей   почтальонши спросить.


Понятно, - сказал начальник. - Ну, а популяция ваших родственников давно исчезла?


-	Никуда они не исчезали! Живут себе на стройке, под вагончиком – и мама, и папа, и братья с сестрами. 
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Хозяева  меня одну к себе жить взяли, как самую достойную.


Вот видите,  Капа Камазовна,  -  вздохнул начальник.  - А наши животные каждый день подвергаются преследованиям и вымирают на глазах.�Потому мы и занесли их в Красную книгу. Но, если с вами или вашими родственниками произойдет что-нибудь подобное, мы обязательно возьмем вас под свою защиту.


Нет уж, спасибо! Лучше я в безвестности буду жить, чем на глазах вымирать!   -  сказала Капа и  пулей  из  кабинета выскочила,  даже  «до свиданья» не сказала.


                    Ну что ты с ней поделаешь!
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«Забыли, видать, про собак статью поместить», - догадалась она и побежала разбираться в Комитет природных ресурсов, который в Красную книгу животных принимал.


  Собачка к самому главному начальнику ворвалась и как завизжит с порога:


Безобразие! Ваш Комитет о самой выдающейся собаке города забыл!


Что же это за собака такая? - изумился начальник.


- Я! Капа Камазовна! А в Красной книге обо мне ни строчки! Даже портрет, и тот не напечатали. Зато про кошек всяких не забыли! Сейчас же исправьте ошибку! Кошек из Книги можно и убрать, а собак и слонов необходимо добавить!


Посмотрел начальник на Капу внимательно и говорит:
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Капа еще одну страницу перевернула и даже задохнулась от возмущения: на картинке был нарисован обычный кот, серый, с черными полосками, вроде соседского Барсика, и стояла подпись: «Кавказская лесная кошка».


Тут собачка не выдержала: «Эти кошки уже до самых красивых книжек добрались! А про собак - ни слова! И слонов тоже нет!»


Она еще раз книги перелистала, но собак и слонов все равно не нашла. Даже в алфавитном указателе на букву «С» их не было.


   «Это чем я хуже дурацких кошек, - надулась Капа, - что про меня в Красной книге не написано? Я - собака умная, редкая, в белых гольфиках, с шарфиком, даже кисточка на хвосте у меня есть! Таких, как я, беречь надо!»








Однажды собачка Капа решила записаться в библиотеку. «Все ребята туда ходят, книжки интересные читают, а я чем     хуже?»  - подумала она и побежала в краевую детскую библиотеку имени           А.Е. Екимцева.


Прибежала Капа в читальный зал, смотрит: книг на стеллажах целая куча! Одна лучше другой, и все яркие, блестящие. И про космос там есть, и о динозаврах, даже про доисторических собак литература имеется.


Но особенно Капе приглянулись две большие книги красного цвета. Они так и назывались - «Красная книга Ставропольского края». Собачка их с полки схватила, как заправский читатель за стол уселась, и давай листать. 
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